
Alek san dra KA PE TA NO VIć

pA LA TA ŠE STO KRI LO VIĆ U pE RA STU

Ključne riječi: Po ro di ca i ka za da še sto kri lo vić, grb še sto kri lo vi ća, 
po ro di ce Čor ko i Br gu ljan, ar hi tek ton ska ana li za pa la te še sto kri lo vić 

Ovaj rad na stao je na osno vu „Ar hi tek ton ske ana li ze pa la te še sto kri-
lo vić“ ura đe ne od stra ne ne vla di ne or ga ni za ci je EX PE DI TIO iz Ko to ra. EX-
PE DI TIO je u dru goj po lo vi ni 2008. go di ne an ga žo van od stra ne sa daš nje 
vla sni ce pa la te še sto kri lo vić da ura di ar hi tek ton ski sni mak i ana li zu pa la te1. 
Ova ana li za je tre ba la da po slu ži kao osno va za iz ra du pro jek ta re kon struk-
ci je pa la te, s ob zi rom da pa la ta še sto kri lo vić do sa da ni je is tra ži va na a da 
pred sta vlja jed nu od zna čaj ni jih pa la ta u Pe ra stu.

Iz ra da ar hi tek ton ske ana li ze je u pr voj fa zi pod ra zu mi je va la: pri ku-
plja nje po da ta ka, iz ra du snim ka po sto je ćeg sta nja i de talj na is tra ži va nja na 
osno vu ko jih su da lje ura đe ne neo p hod ne ana li ze. Kao re zul tat ura đen je ela-
bo rat ko ji sa dr ži: po dat ke o po ro di ci i ka za di še sto kri lo vić; isto rij ski raz voj 
pa la te; opis pa la te sa svim ka rak te ri stič nim ele men ti ma or ga ni za ci je pro sto-
ra, en te ri je ra i eks te ri je ra, ma te ri ja li ma, kon struk ci jom; ana lo gi je sa dru gim 
pe raš kim pa la ta ma; raz voj i mo do fi ka ci je pa la te; vri jed no sti i zna čaj pa la te 
kao i smjer ni ce za pro jek to va nje. 

Ar hi tek ton ska ana li za je ra đe na uz kon sul ta ci je sa struč nom slu žbom 
Re gi o nal nog za vo da za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re Ko tor. To kom ovog pro ce-
sa iz ve de ni su i is tra ži vač ki ra do vi u en te ri je ru pa la te, od stra ne sli ka ra kon-
zer va to ra Re gi o nal nog za vo da za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re Ko tor2. Otva ra-

1 Za hval nost za po moć pri iz ra di „Ar hi tek ton ske ana li ze pa la te še sto kri lo vić“ du gu-
je mo: vla sni ci pa la te g-đi De bo ri Prut zman ko ja je ima la ra zu mi je va nja za neo p hod nost is tra ži-
va nja ova ko zna čaj nog gra di telj skig na slje đa, Zo ri ci Ču bro vić i Ja smin ki Gr gu re vić iz Re gi o-
nal nog za vo da za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re Ko tor na sa rad nji i po mo ći, Vla di mi ru i Du ši ci 
Br gu ljan na in for ma ci ja ma ko je su nam da li ve za no za pa la tu, Ta nji Pi pe ro vić na ustu plje nim 
fo to gra fi ja ma gr bo va sa ostr va Sv. Đor đa, kao i Po mor skom mu ze ju Cr ne Go re i Mu ze ju gra da 
Pe ra sta na uvi du u eks po na te ko ji su se od no si li na pa la tu še sto kri lo vić 

2 Is tra ži vač ke ra do ve u en te ri je ru pa la te vo di la je sli kar ka kon zer va tor ka Jasmin ka 
Gr gu re vić
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njem son di na ka rak te ri stič nim mje sti ma na zi do vi ma i pla fo nu is pi ta na je 
nji ho va ori gi nal na ob ra da, pro fi la ci ja, ras po red po lja, na čin bo je nja, raz li či te 
fa ze.

PO RO DI CA I KA ZA DA šE STO KRI LO VIć

Tra di ci ja go vo ri da je Pe rast od dav ni na imao dva na est po ro dič nih 
brat sta va ko ja su se raz vi la iz pr vo bit nih po ro di ca i no se na ziv po nji ma, a 
ko ja su od sred njeg vi je ka po zna ta kao ka za de3.

Še sto kri lo vi ći su sta ra po ro di ca i jed no od naj sta ri jih Pe raš kih brat sta-
va. Oni su jed na od dva na est pr vo bit nih po ro di ca - ku ća (mlet. ca	sa	de) iz 
ko jih se ka sni je raz vi lo ci je lo mje sto. še sto kri lo vi ći u Pe ra stu se ja vlja ju i 
kao po ro di ca i kao ka za da, ko ja se raz vi la iz ove po ro di ce.

Pre zi me še sto kri lo vić kao po ro dič no pre zi me se spo mi nje ve o ma ra-
no. Mi lo ša še sto kri lo vi ća po mi nje Ma vro Or bin, oko 1160. go di ne, kao pe-
raš kog “ke	fa	li	ju” - vo đu 150 Pe raš ta na u do ba du bro vač ko-bo kelj ske ko a li-
ci je pro tiv bo san skog ba na Bo ri ća4. Po ro di ca sa či stim pre zi me nom brat stva 
po sto ji si gur no u Pe ra stu još kra jem 17. vi je ka, jer je pa la ta u Lu ci na ko joj 
se na la zi nat pis “še sto kri lo vić” gra đe na 1691. go di ne. Me đu tim, iz gle da da 
već kra jem 18. vi je ka po ro di ca še sto kri lo vić, sa či stim pre zi me nom brat stva, 
vi še ne po sto ji, jer se ne na vo di u do ku men tu iz 1770. go di ne u ko jem se 
na bra ja ju po ro di ce čla ni ce ka za de5.

U dje lu “Il reg no de gli Sla vi” iz 1601. go di ne, Ma vra Or bi na (+1614) 
du bro vač kog pi sac, hro ni ča ra opi su je se do ga đaj iz 1160. go di ne - su kob du-

3 Je zgra ka za da su bi le pr vo bit ne po ro di ca iz ko jih su se one i raz vi le i či ja 
ime na su na sta vi la da no se, ali su se ka za da ma pri dru ži va le i dru ge po ro di ce. Čla no vi 
ka za da su se mi je nja li kroz vri je me, kao i broj pri dru že nih čla no va iz po je di nih po ro-
di ca. Agre ga ci ja, tj. pri bra ja nje ne ple mić kih po ro di ca jed noj ka za di, či me se do bi vao 
ste pen i po vla sti ce do ma čeg plem stva, se po seb no če sto su sre će u dru goj po lo vi ni 18. 
vi je ka, ka da su mno ge ka za de osla bi le. Ta da u plem stvo pri la ze ugled ni je po ro di ce iz 
gra đan skog re da. Pe raš ta ni su i ne ke pri ja te lje svo ga gra da, iako ni su bi li pe raš kog 
po ri je kla pri pa ja li svo jim ka za da ma. 

 Pr vo bit ne po ro di ce iz ko jih su se raz vi le ka za de u Pe ra stu se uglav nom ni su 
odr ža le, ne go sa mo do 17. vi je ka. Iz u ze tak je po ro di ca ši lo pi ko ja se odr ža la do 20. 
vi je ka.

 Već od 16. vi je ka ka za de ima ju svo je gr bo ve. Sve po ro di ce ko je pri pa da ju jed noj 
ka za di ima ju njen grb, i sma tra ju ga svo jim po ro dič nim. Sa mo u ne kim slu ča je vi ma ima ne kih 
va ri ja ci ja, ka da po ro di ce na grb ka za de do da ju po ro dič ne sim bo le.

4 Pa vao Bu to rac, Raz vi tak i ustroj pe raš ke op ći ne, str. 15 
5 Mir ko Vu ka so vić, Gr bo vi ko tor skih i pe raš kih ple mić kih po ro di ca, str. 70
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bro vač ko-bo kelj ske ko a li ci je pro tiv bo san skog ba na Bo ri ća.6 Mi loš še sto kri-
lo vić ko ji se u opi sa nom do ga đa ju, bez ob zi ra ko li ko on bio isto rij ski uko ri-
je njen, na vo di kao vo đa Pe raš ta na je u stva ri hro no loš ki pr vi Pe raš ta nin ko ji 
se spo mi nje.

Ka za da pod ime nom Še sto kri lo vić ili Še sto kri lić7 se pr vi put ja vlja 
1562. go di ne u do ku men ti ma pe raš kog ar hi va. Ka za di še sto kri lo vić pri pa da-
ju po ro di ce: še sto kri lo vić, Bu ća (i Bu ća Paš tro vić), Le pe ta ni, Pri be tić, Kru-
ša la, Ja ko bi ca, Flo rio (Fi o rio), Ko lo vić (i Ko lo vić Ja ko bi ca i Ko lo vić Ma ti-
ko la), Ma ti ko la (i Ma ti ko la Ba lo vić), Ma ri no vić i Fer ra ra. Po ime ni ma po ro-
di ca ko je su pri pa da le ka za di, za klju ču je se da je ona bi la ve o ma ugled no 
brat stvo. U do ku men tu iz 1770. go di ne na ve de no je da ka za di še sto kri lo vić 
pri pa da ju pred stav ni ci sli je de ćih po ro di ca: Ma ri no vić, Kru ša lić, Bu ća, Ko lo-
vić i Fer ra ra. Iz gle da da već u ovom pe ri du po ro di ca še sto kri lo vić, sa či stim 
pre zi me nom brat stva, vi še ne po sto ji. Kra jem 19. vi je ka iz u mr li su ne ki 
ogran ci po ro di ce Mri no vic i Fer ra ra. Mar kiz Ivan Ser po sa8 je bio je dan od 
pri ja te lja Pe ra sta, ko jeg su Pe raš ta ni, iako ni je bio pe raš kog po ri je kla pri poj-
li ka za di še sto kri lo vić. 

6 Du bro vač ki-bo kelj ski od bram be ni sa vez, ko ji je sklo pljen u Du brov ni ku pro tiv bo-
san skog ba na Bo ri ća (o.1153-1167), či ni li su: Du bro vač ka voj ska od 6000 voj ni ka pod za po-
vjed niš tvnom Mi ha Bo ba lje vi ća, Ko to ra ni sa 400 voj ni ka pod vođ stvom Pe tra Bo li ce, Ul ci nja-
ni sa 200 voj ni ka pod vođ stvom Ni ko le Kri vi ća i Pe raš ta ni sa 150 voj ni ka pod vođ stvom 
Mi lo ša še sto kri lo vi ća. Voj ska ba na Bo ri ća ima la je 10000 voj ni ka. Du bro vač ko-bo kelj ska voj-
ska se su ko bi la sa voj skom bo san skog ba na u tre binj skom kra ju, i u tom bo ju po bi je di la. U 
opi su bo ja is ti če se zna čaj po du hva ta Pe raš ta na pod Mi lo šem še sto kri lo vi ćem ko ji su uspje li da 
po gu be To ma ša Vuk mi ri ća, bra ta ba no ve že ne, što je bio pre lom ni tre nu tak za is hod bo ja. Ban 
je na kon to ga sklo pio mir sa Du brov ča ni ma, a du bro vač ki se nat je bo ga to na gra dio sa ve zni ke 
iz Ko to ra, Ul ci nja i Pe ra sta. Na kon po vrat ka iz us pješ nog bo ja na stao je su kob iz me đu Ko to ra-
na i Pe raš ta na. Ju li je Ba lo vić, pe raš ki pi sac, na vo di ka ko se na sve ča no sti sv. Tri pu na u Ko to ru, 
na kon po bje de, sku pi lo do sta Ko to ra na i Pe raš ta na da pro sla ve po bje du. Na sve ča no sti je doš lo 
do su ko ba iz me đu še sto kri lo vi ća i Bo li ce jer je še sto kri lo vić is ta kao ju naš tvo Pe raš ta na za ne-
ma riv ši ulo gu Ko to ra na. Su kob se na sta vio, i Pe raš ta ni su na kon to ga po sje kli Bo li či ne vi no gra-
de, Ko to ra ni za tim spa li li pe raš ke la đe i Pe raš ta ni po no vo spa li li dvi je ko tor ske ga li je. U iz mi-
re nju Ko to ra na i Pe raš ta na mo ra li su da po sre du ju Du brov ča ni.

Za do ga đaj ko ji je opi san po sto je opreč na miš lje nja da li je isti nit ili ne. On se ne spo-
mi nje u Lje to pi su po pa Du klja ni na, do ku men tu iz 12. vi je ka. Pret po sta vlja se da je ci je la pri ča 
na sta la je vje ro vat no u 15. vi je ku i to na osno vu vi še pri ča i le gen di iz Ko to ra, Pe ra sta i Du brov-
ni ka. U 15. vi je ku, u eri hu ma ni zma, pod uti ca jem pro bu đe nih lo kal nih am bi ci ja la ko su ni ca le 
ova kve le gen de sa svr hom da se što vi še is tak ne sta rost gra do va i pri ka že što “ča sni jom”. U 
sva kom slu ča ju ova za bi lje že na pri ča go vo ri o već raz vi je noj svje sno sti i te žnji Pe raš ta na za 
oslo ba đa njem od ko tor ske vla sti, ko ja je i na stu pi la 1585. go di ne.

7 Pa vao Bu to rac u knji zi “Raz vi tak i ustroj pe raš ke op ći ne” ka za du na zi va še sto kri lić, 
i na vo di da se u pe ri o du 16-18 vi je ka ja vlja ju oba ob li ka na zi va i še sto kri lić i še sto kri lo vić, dok 
se da nas za dr žao na ziv še sto kri lo vić

8 Mar kiz Gi o van ni de Ser pos je kra jem 18. vi je ka pi sao o „Dis	ser	ta	zi	o	ne	po	le	mi	co
cri	ti	ca	so	pra	due	dub	bi	di	co	sci	en	za	con	cer	nen	ti	gli	Ar	me	ni	cat	to	li	ci,	sud	di	ti	dell’Im	pe	ro	ot	to
ma	no“, Ve ni ce, 1783
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Sre di nom 17. vi je ka, u pe ri o du od 1645 do 1684, po vre me no se ovo 
brat svo u Ze le noj knji zi ne bi lje ži pod svo jim ime nom već kao ka za da Bu ća. 
Po ro di ca Bu ća je jed na od naj zna čaj ni jih ko tor ski po ro di ca. (u 14. vi je ku je 
je dan ogra nak ko tor skih Bu ća pri mljen i u du bro vač ko plem stvo, a su sre ću 
se i u ši be ni ku u 15. vi je ku i u Ka la bri ji u 18. vi je ku). Je dan se ogra nak ove 
ko tor ske po ro di ce vje ro vat no još u sred njem vi je ku pre se lio u Pe rast, ima ju-
ći po sje de na sta rom pod ruč ju opa ti je sv. Đor đa. Sva ka ko se ovaj pe raš ki 
ogra nak po ro di ce Bu ća, mo žda že nid bom ili baš ti nje njem, pri dru žio već ra no 
pe raš koj ka za di še sto kri lo vić, ali je sa ču vao svoj ko tor ski po ro dič ni grb. Po-
ro di ca Bu ća je u 17. vi je ku vje ro vat no bi la ve o ma uti caj na i ja ka u brat stvu 
še sto kri lo vić, ka ko bro jem ta ko i ugle dom, da je svo je pre zi me na met nu la 
ci je lom brat stvu. Me đu tim, kad je ova po ro di ca ma lo osla bi la, kra jem 17. 
vi je ka ka za da po no vo do bi ja sta ro ime - še sto kri lo vić. 

Pro mje na na zi va ka za de bi lje ži se još sa mo jed nom, 1655. go di ne, ka-
da se pre zi me Le pe ta ni ko ri sti kao na ziv za ci je lo brat stvo še sto kri lo vi ća. 
Još jed na od zna me ni tih po ro di ca ko je su pri pa da le ka za di še sto kri lo vić je 
po ro di ca Flo rio, ko ja se u 17. vi je ku pre se li la na Pr čanj. Ova po ro di ca je na 
Pr ča nju u 18. vi je ku sa gra di la pa la tu Flo rio-Lu ko vić, ko ja je po zna ta po sa-
ču va nom sa lo nu sa po čet ka 19. vi je ka.

GRB KA ZA DE šE STO KRI LO VIć

Grb po ro di ce i ka za de še sto kri lo vić se na la zi na pa la ti še sto kri lo vić u 
Pe ra stu. On se na la zi na glav noj fa sa di pa la te, na krov nom vi jen cu i ra đen je 
u mal te ru. Grb ka za de še sto kri lo vić je so ko lo vo kri lo sa šest re ba ra ca. Grb 
še sto kri lo vi ća se po ja vlju je još u Foj nič kom gr bov ni ku iz 14. vi je ka9. 

Grb	ka	za	de	Še	sto	kri	lo	vić	na	pa	la	ti	Še	sto	kri	lo	vić

Dva gr ba ka za de še sto kri lo vić is kle sa na u ka me nu na la ze se i na nad-
grob nim plo ča ma u cr kvi na ostr vu Sv. Đor đa. Pe raš ta ni su se ra ni je sa hra-

9 To je gr bov nik iz 1340. go di ne ko ji se ču vao i još uvjek ču va u Fra nje vač kom sa mo-
sta nu u Foj ni ci, u ko me se na la zi skup od 139 gr bo va ju go slo ven skih ze ma lja / http://www.he-
ral di ka sr bi ja.com/ga le ri ja/main.php?g2_ite mId=1101&g2_pa ge=8
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nji va li na ostr vu Sv. Đor đa sve dok ni je iz gra đe no gro blje uz cr kvu Sv. Mi-
ho vi la u gra du. Je dan od njih se na la zi na grob ni ci čla no va po ro di ce Flo rio, 
ko ja je pri pa da la ka za di še sto kri lo vić. 

Gr	bo	vi	ka	za	de	Še	sto	kri	lo	vić	na	ostr	vu	sv.	Đor	đa

Pa vao Bu to rac u knji zi “Raz voj i ustroj pe raš ke op ći ne” na vo di da se 
grb še sto kri lo vi ća na la zi i na “Čor ko vi ni” - pa la ti Čor ko u Pen či ći ma gra đe-
noj 1710. go di ne. Me đu tim, ovo ni je grb ka za de še sto kri lo vić, već grb po ro-
di ce Čor ko. Po ro di ca Čor ko je pri pa da la ka za di Pe ro e vić, ali na gr bu ima 
cvi je će-smi lje, ko je je pri hva ti la iz gr ba ka za de Smi lo je vić.

PA LA TA šE STO KRI LO VIć U IZ VO RI MA

U do stup nim iz vo ri ma na la zi se ve o ma ma lo po da ta ka o pa la ti še sto-
kri lo vić. 

Pa la ta še sto kri lo vić se ne mo že sa po u zda noš ću iden ti fi ko va ti na cr te-
žu Pe ra sta Ago sti na Al ber ti ja iz 1624. go di ne kao ni na gra vi ri Pe ra sta mle-
tač kog kar to gra fa Vin cen za Co ro nel li ja iz 17. vi je ka.

Pa la ta še sto kri lo vić se na la zi na in di ka ci o nim ski ca ma za kat star ski 
plan Pe ra sta iz 1836. go di ne, kao i na ka sni jem ka ta star skom pla nu sa kra ja 
19. vi je ka ili po čet ka 20. vi je ka.

po	lo	žaj	pa	la	te	Še	sto	kri	lo	vić	na	pla	nu	iz	1836.	go	di	ne
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U knji zi “Raz vi tak i ustroj Pe raš ke op ći ne” na sta loj po čet kom 20. vi-
je ka, naj vje ro vat ni je u pe ri o du 1918-1938. go di ne, Pa vao Bu to rac na vo di da 
se pa la ta še sto kri lo vić ta da na la zi u vla sniš tvu jed nog ogran ka po ro di ce Čor-
ko10. On u knji zi opi su je grb kao i bal kon na pa la ti sa “re ne san snim” ka rak-
te ri sti ka ma.

U knji zi “Kul tur na po vi jest gra da Pe ra sta” istog auto ra, na sta loj u pri-
bli žno istom pe ri o du, pa la ta se na vo di kao „ku	ća	Čor	ko	 (Še	sto	kri	lić)	u	Lu
ci“.11

Na sta rim fo to gra fi ja ma Pe ra sta sa po čet ka 20. vi je ka pa la ta še sto kri-
lo vić se sa mo dje li mič no uoča va. Na jed noj od tih fo to gra fi ja ko ja pri ka zu je 
uva lu Lu ka iz gor nje zo ne gra da uoča va se da je pa la ta še sto kri lo vić ima la 
boč nu, is toč nu fa sa du mal te ri sa nu tam nim mal te rom (vje ro vat no cr ve nim, sa 
mlje ve nom ope kom ili cr ve ni com, što je uobi ča je no za ku će u Bo ki Ko tor-
skoj). Na dru goj fo to gra fi ji ko ja pri ka zu je uva lu Lu ka sa no vo pro bi je nog 
obal nog pu ta uoča va se da je pa la ta še sto kri lo vić ima la je dan krov ni pro zor 
– lu ki jer nu sa ju žne stra ne.

Fo	to	gra	fi	ja	sa	po	čet	ka	20.	vi	je	ka,	 
uva	la	Lu	ka	u	ko	joj	se	vi	di	i	pa	la	ta	Še	sto	kri	lo	vić

Opis pa la te še sto kri lo vić dat je u tek stu Gra ci je Braj ko vi ća i gru pa 
auto ra, “Ne ki ma nje pro u ča va ni pri mje ri gra đan ske i cr kve ne ar hi tek tu re 
spo me nič kog ka rak te ra u Ko tor skoj opšti ni” ob ja vlje nom1987-1988. go di ne.

10 P. Bu to rac, Raz vi tak i ustroj Pe raš ke op ći ne, str. 111
11 P. Bu to rac, Kul tur na po vi jest gra da Pe ra sta, str. 428
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Po da ci o pla ti še sto kri lo vić na la ze se u “Po pi su šte te od ze mljo tre-
sa”12 iz 1979. go di ne. U ka te go ri za ci ji oš te će nja i upo tre blji vo sti objek ta ko-
ja je ta da us po sta vlje na13 pa la ta še sto kri lo vić je ozna če na kao V ka te go ri ja 
- pri vre me no ne u po tre blji va, sa te že oš te će nom kon struk ci jom. Za pa la tu še-
sto kri lo vić u opi	su	 de	for	ma	ci	ja	 i	 oš	te	će	nja	 kon	struk	tiv	nih	 dje	lo	va	 objek	ta 
na vo di se: “pred	nji	no	si	vi	zid	ver	ti	kal	ne	pu	ko	ti	ne	od	krov	nog	vi	jen	ca	pre	ko	
otvo	ra	 dru	gog	 spra	ta,	 pa	ra	pe	ta,	 nad	pro	zor	ni	ja	 pro	zo	ra	 pr	vog	 spra	ta	 do	
otvo	ra	u	pri	ze	mlju,	re	da	ve	li	či	ne	210cm.	Ar	hi	tek	ton	ska	pla	sti	ka	ni	je	oš	te	će
na.”

Fo	to	gra	fi	ja	pa	la	te	Še	sto	kri	lo	vić	iz	1979.	go	di	ne,	 
do	ku	men	ta	ci	ja	“po	pis	šte	te	od	ze	mljo	tre	sa”

Zna čaj ne po dat ke o ur ba nom raz vo ju Pe ra sta, u okvi ru ko jeg se po-
sma tra i pa la ta še sto kri lo vić i dru ge pa la te na sta le u istom pe ri o du, na la zi mo 
u „Stu di ji zaš ti te gra di telj skog na slje đa Pe ra sta“ ko ju je ra dio Re gi o nal ni za-
vod za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re Ko tor 2002. go di ne.

12 Pod ruč je cr no gor skog pri mor ja je tru sno po ruč je, i če sto je to kom isto ri je bi lo po ga-
đa no ze mljo tre si ma. Po sljed nji ve li ki ka ta stro fal ni ze mljo tres za de sio je ovo pod ruč je1979. 
go di ne. Iako u tom ze mljo tre su Pe rast kao cje li na ni je stra dao to li ko kao osta li gra do vi, pa la ta 
še sto kri lo vić je oš te će na. Par mje se ci na kon ze mljo tre sa ura đen je “Po pis šte te od ze mljo tre sa” 
u ko me je ana li zi ra no sta nje i oš te će nja svih obje ka ta.

13 Ka te go ri za ci ja oš te će nja i upo tre blji vo sti objek ta se kre ta la od I (ma nja oš te će nja, 
upo tre blji vi objek ti) do VI (teš ka oš te će nja, ne u po tre blji vi ob jek ti)
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ISTO RIJ SKI RAZ VOJ PA LA TE šE STO KRI LO VIć

Tač ne po dat ke o vre me nu na stan ka pa la te še sto kri lo vić ne na la zi mo u 
do stup nim iz vo ri ma.

Na osno vu nat pi sa na vi jen cu is pod kro va u ko me je na ve de na 1691. 
go di na, pret po sta vlja se da je pa la ta še sto kri lo vić sa gra đe na ta da, kra jem 17. 
vi je ka. Pa la tu su naj vje ro vat ni je sa gra di li i u njoj ži vje li pred stav ni ci po ro-
di ce Še sto kri lo vić, pr vo bir ne po ro di ce po ko joj je i ci je la ka za da še sto kri lo-
vić do bi la ime. Na ža lost po dat ke o gra di te lji ma pa la te ne na la zi mo u iz vo ri-
ma.

Ka ko se po ro di ca še sto kri lo vić već kra jem 18. vi je ka ne po mi nje vr lo 
je vje ro vat no da je već u pr vom vi je ku na kon grad nje pa la ta preš la u vla sniš-
tvo ne ke dru ge po ro di ce, ko ja je mo gu će pri pa da la ka za di še sto kri lo vić14. 

Po ro di ca ko ja se, na kon sa mih še sto kri lo vi ća, naj vi še ve zu je za pa la tu 
še sto kri lo vić je ste po ro di ca čor ko. Po ro di ca Čor ko ni je pri pa da la ka za di 
še sto kri lo vić, već ka za di Pe ro e vić, pa je vje ro vat no pa la ta u ne kom tre nut ku, 
po žen skoj li ni ji ili ne kim dru gim uti ca jem, preš la u vla sniš tvo po ro di ce Čor-
ko. Ne zna se tač no ka da je pa la ta preš la u vla sniš tvo po ro di ce Čor ko, ali se 
ona već sa si gur noš ću u dru goj po lo vi ni 19. vi je ka na la zi u po sje du ove po-
ro di ce. Pa vao Bu to rac na vo di da se pa la ta še sto kri lo vić u pr voj po lo vi ni 20. 
vi je ka na la zi u vla sniš tvu jed nog ogran ka po ro di ce Čor ko15. 

Po ro di ca Čor ko je bi la jed na od zna čaj ni jih pe raš kih po ro di ca, či ji po-
tom ci i da nas ima ju po sje de u Pe ra stu. Još po čet kom 17. vi je ka čla no vi po-
ro di ce Čor ko se po mi nju me đu pred stav ni ci ma pe raš ke opšti ne (Tri po Zu a-
nov, 1603). U 17. vi je ku spo mi nju se gla so vi ti po mor ci, me đu ko ji ma i ka-
pe tan Ma to Čor ko, kao i ka pe tan Ni ko Čor ko ko ji se is ta kao u špan skoj po-
mor skoj slu žbi, pa je po stao gu ver ner ostr va Ma jor ke i do bio ti tu lu mar ki za. 

14 Po ro di ce ko je su sta no va le u pa la ti su, i na kon in ter ven ci ja ko je su se na njoj de ša-
va le, sa ču va le vi je nac sa gr bom i nat pi som. To nam mo že uka za ti da su mo žda te po ro di ce 
pri pa da le ka za di še sto kri lo vić, ili da su jed no stav no ima le raz vi jen od nos pre ma vri jed no sti ma 
i zna ča ju pala te i zbog to ga sa ču va le grb iako ni su bi le u toj ka za di. 

15 Pa vao Bu to rac, Raz vi tak i ustroj pe raš ke op ći ne i Kul tur na po vi jest gra da Pe ra sta
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U 17. vi je ku spo mi nje se i Gr gur Čor ko, tr go vac, a kra jem 18. vi je ka Ma to 
Čor ko je je dan od pred stav ni ka pe raš ke opšti ne. U 19. vi je ku se spo mi nje 
ka pe tan Kr sto Čor ko, kao i An ton Čor ko za po vjed nik pa ro bro da “Er co le” 
1867. go di ne. 

por	tret	ka	pe	ta	na	Kr	sta	Čor	ka	(ne	po	zna	ti	autor,	kraj	XVII	v.),	 
po	mor	ski	mu	zej	Cr	ne	Go	re,	Ko	tor

Na osno vu in for ma ci ja do bi je nih od na sljed ni ka po ro di ce Čor ko zna 
se da je kra jem 19. vi je ka u pa la ti še sto kri lo vić sta no va la Ka te čor ko, na-
kon što je po sta la udo vi ca, sa dvi je ćer ke. Pa la tu je na sli je di la jed na od dvi je 
ćer ke, Me ri Čor ko, ro đe na 1890. go di ne. Me ri Čor ko se uda la za ka pe ta na 
Kri la Br gu lja na sa Pr ča nja, ta ko da je pa la ta še sto kri lo vić preš la u vla sniš tvo 
po ro di ce Br gu ljan. 

Me ri i Kri le Br gu ljan su sta no va li u pa la ti še sto kri lo vić do 20-ih go-
di na 20. vi je ka, ka da su se pre se li li u Sr bi ju, a pa la tu su od ta da po vre me no, 
uglav nom lje ti, ko ri sti li. Pre ma po da ci ma ko ji su do bi je ni od čla no va po ro-
di ce Br gu ljan, po ro di ci Čor ko su ra ni je uz pa la tu še sto kri lo vić pri pa da le i 
dvi je ku će ko je se na la ze u nje noj ne po sred noj bli zi ni sa is toč ne stra ne, jed na 
sa gor nje a dru ga sa do nje stra ne uli ce Sta ri put.

Na kon Dru gog svjet skog ra ta pr vi sprat pa la te še sto kri lo vić ko ri ste 
po ro di ce iz Pe ra sta, dok je dru gi sprat ko ri sti lo omla din sko druš tvo iz Čač ka. 



76	 Aleksandra	KApEtAnOVIĆ

Vla di mir i Vje ko slav Br gu ljan16, si no vi Me ri Čor ko i Kri la Br gu lja na, kao 
na sljed ni ci po no vo do bi ja ju na zad na ko riš će nje ci je lu pa la tu 1974. go di ne. 
Čla no vi po ro di ce Br gu ljan su po vre me no sta no va li u pa la ti še sto kri lo vić do 
2006. go di ne, ka da su je pro da li.

LO KA CI JA PA LA TE

Pa la ta še sto kri lo vić se na la zi u ju go i stoč nom di je lu Pe ra sta. Ovaj dio 
gra da na zvan je “Lu ka” po uva li u ko joj se na la zi lo jed no od dva pe raš ka 
pri sta niš ta. Pa la ta je u pri o bal noj zo ni, i iz la zi di rekt no na pje šač ku uli cu 
“sta ri put”. 

po	lo	žaj	pa	la	te	Še	sto	kri	lo	vić

Pa la ta še sto kri lo vić se na la zi na uskoj i du goj par ce li, uprav noj na 
oba lu, ko ja se pru ža od uli ce Sta ri put do pla toa cr kve Ro đe nja Bo go ro di ce. 
Pa la ta se na la zi u do njem di je lu par ce le, ne po sred no uz uli cu Sta ri put. Sa 
is toč ne stra ne pa la te je pri stup ko ji vo di do ula znog por ta la u ogra đe no dvo-
riš te. 

Slo bo dan pro stor ko ji se na la zi is pred pa la te, iz me đu uli ce Sta ri put i 
obal nog pu ta a ko ji je da nas dio jav ne ko mu ni ka ci je, je vje ro vat no ra ni je pri-
pa dao pa la ti. To je bio pro stor ko ji je slu žio kao pri laz pa la ti, kao pri	sta	niš	te,	

16 Vla di mir Br gu ljan, prav nik, ra dio je na po lju zaš ti te kul tur nog na slje đa, ba ve ći se 
spo me nič kim pra vom – po seb nom gra nom pra va ko ja se od no si na ne po kret na i dru ga kul tur na 
do bra. Od 1954. go di ne ra dio je u ta da no vo o sno va nom Za vo du za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re 
gra da Be gra da, a od 1979. do 1995. go di ne je bio nas stav nik Prav ne zaš ti te gra di telj skog na slje-
đa na post di plom skim stu di ja ma Ar ho i tek ton skog fa kul te ta u Be o gra du. Po po zi vu, bio je 1970. 
go di ne pred stav nik SFRJ u UNE SCO-vom spe ci jal nom ko mi te tu vla di nih eks pe ra ta za pri pre-
mu pro jek ta Kon ven ci je o mje ra ma za za bra nu i spr je ča va nje ne do zvo lje nog uvo za,iz vo za i 
pre no sa svo ji ne kul tur nih do ba ra. Autor je knji ge “Iz vo ri spo me nič kog pra va u Ju go sla vi ji”, 
iz da te u Be o gra du 2000.go di ne. 

 Vje ko slav Br gu ljan, ar hi tek ta, i nje go va su pru ga Du ši ca Br gu ljan, ke ra mi čar ka-sli-
kar ka, su ta ko đe po vre me no sta no va li u pa la ti. Du ši ca Br gu ljan ko ja ži vi i ra di u Be o gra du, 
uglav nom ra di re lje fe u ke ra mi ci - „sli ke od gli ne“, gde je pro naš la spoj ar hi tek tu re, sli kar stva 
i va jar stva. In spi ra ci ja za njen rad joj je pri je sve ga bio Pe rast. Od 2003. go di ne, odr ža la je tri 
sa mo stal ne iz lo žbe i uče stvo va la u jed noj me đu na rod noj. http://du si ca br gu ljan.com/autor.htm
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ma	ni	pu	la	tiv	ni	 pro	stor	 za	 skla	diš	te	nje	 i	 pre	to	var	 te	re	ta,	 po	prav	ku	 i	 grad	nju	
bro	do	va. Slič no rje še nje na la zi mo i is pred dru gih pa la ta u Pe ra stu ko je se 
na la ze na di rekt no na li ni ji uli ce Sta ri put (pa la ta Ba lo vić, štu ka no vić, Mar-
ti no vić).

Sa is toč ne stra ne pa la te je pri stup ko ji vo di do ula znog por ta la u ogra-
đe no dvo riš te. Dvo riš te ko je se na la zi sa sje ver ne stra ne pa la te či ne osta ci 
pri zem nog po moć nog objek ta u is toč nom di je lu i bi sti jer na sa te ra som u za-
pad nom di je lu. 

Iza dvo riš ta pru za ju se pod zi da ni te ra sa sti vr to vi. Na te ra sa stim vr to-
vi ma se na la ze sta bla na ran dži. U gor njem di je lu te ra sa stih vr to va po sto ji 
pri rod na sti je na, ko ja na par ce li stva ra ve ću vi sin sku raz li ku od uobi ča je ne.

OPIS PA LA TE 

Pa la ta še sto kri lo vić pred sta vlja ti pi čan pri mjer ba rok nih pa la ta gra-
đe nih u 17. vi je ku ko je su u po re đe nju sa spe ci fič nim ti pom bo kelj skih pa-
la ta sa bel ve de re om iz 18. vi je ka sve de ni je, ma njih ga ba ri ta, jed no stav nog 
vo lu me na sa če tvo ro vod nim kro vom, ali sa već pri sut nim od re đe nim ba rok-
nim ele men ti ma. Ba rok se na Ja dran skoj oba li ja vlja po čet kom 17. vi je ka	„	
i	to	ne	u	svo	jim	bit	nim	ele	men	ti	ma,	to	jest	no	vom	kon	cep	ci	jom	pro	sto	ra,	vo
lu	me	na	 i	svje	tla,	ne	go	u	ne	kim	po	vrš	nim	vanj	skim	po	ja	va	ma	(or	na	men	ti	ka,	
okvi	ri	od	vo	lu	ta	i	kar	tu	ša,	ob	lik	pro	zo	ra	ili	sklo	nost	go	mi	la	nju	ukra	sa)	da	bi	
tek	u	XVI	II	st.	pro	dro	i	u	ob	li	ko	va	nje	pro	če	lja	i	rje	še	nja	unu	traš	njeg	pro	sto
ra...”17

17 Kru no Pri ja telj, Ba rok u Dal ma ci ji
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Pa la ta še sto kri lo vić je u po re đe nju sa dru gim pe raš kim i bo kelj skim 
pa la ta ma na sta lim u ba rok nom pe ri o du re la tiv no ma njih di men zi ja i jed no-
stav ni je for me, ali sklad nih pro por ci ja. Pa la ta ima jed no stav nu ku bič nu for-
mu sa če tvo ro vod nim kro vom, bez za ba rok ka rak te ri stič nih vi di o ni ca. 

Pa la ta še sto kri lo vić je pra vo u ga o ne osno ve, di me ni zi ja pri bli žno 10 x 
8 m. Du žom stra nom pra ti li ni ju oba le, i or jen ti sa na je u prav cu sje ver-jug. 
Glav na ju žna fa sa da je okre nu ta ka oba li i iz la zi di rekt no na uli cu Sta ri put. 
Pa la ta ima pri ze mlje i dva spra ta, i po kri ve na je če tvo ro vod nim kro vom. U 
pri ze mlju pa la te je cen tral no po sta vljen ši ro ki ula zni por tal, ko jim se di rekt-
no sa uli ce ula zi u pa la tu. Uz glav nu fa sa du pa la te, sa is toč ne stra ne, pri slo-
nje no je ka me nom pod zi da da no spo ljaš nje ste pe niš te ko je vo di do cen tral no 
po sta vlje nog bal ko na i por ta la na pr vom spra tu. Na dru gom spra tu je cen tral-
no po sta vljen ma nji bal kon sa pro fi li sa nim ka me nim kon zo la ma i ba lu ste ri-
ma. 

U dvo riš tu pa la te, sa zad nje stra ne, u sje ve ro za pad nom uglu je bi sti jer-
na sa te ra som pre ko ko je se ula zi na dru gi sprat pa la te. 

Na glav noj fa sa di na cen tral noj osi se na la ze tri por ta la, na sva koj eta-
ži po je dan, i dva bal ko na na pr vom i dru gom spra tu. Si me trič no u od no su 
na ovu cen tral nu osu je po sta vlje na po jed na osa sa pro zor skim otvo ri ma. Na 
glav noj fa sa di is pod kro va je pro fi li sa ni vi je nac u mal te ru. Na vi jen cu se 
cen tral no po sta vljen, iz nad bal ko na dru gog spra ta, na la zi grb še sto kri lo vi ća 
i nat pis: SE STO 1691 CRI LO VI / CH /.

OR GA NI ZA CI JA PRO STO RA

Or ga ni za ci ja pro sto ra ka kvu za ti če mo da nas u pa la ti še sto kri lo vić re-
zul tat je pro mje na ko je su na sta le kroz vi še fa za pre grad nje ku će, i pred-
sta vlja pre kla pa nje iz vor ne or ga ni za ci je pro sto ra, sa kra ja 17. vi je ka, sa 
ve ćim iz mje na ma na sta lim u 19. vi je ku i po sljed njim na sta lim na kon ze
mljo tre sa 1979. go di ne. 

U pri ze mlju pa la te še sto kri lo vić, kao i u svim dru gim ku ća ma u Pe ra-
stu i Bo ki Ko tor skoj, se na la zi ko no ba. Ko no ba je slu ži la od re đe nim pri vred-
nim po tre ba ma, kao osta va i spre miš te, i u njoj se ni ka da ni su na la zi le stam-
be ne pro sto ri je. Pro stor ko no be u pa la ti še sto kri lo vić je je din stven, tj. ni je 
po di je ljen pre grad nim zi do vi ma. Je di no se u ju go i stoč nom uglu ko no be na-
la zi ni ša u ko joj je u no vi je vri je me po sta vljen to a let. Mo gu će je da se ovaj 
pro stor i ra ni je ko ri stio u te svr he, jer su se ko ri sti li ka na li sa vo dom ko ji su 
pro la zi li kroz ku ću.18

18 Slič no rje še nje je po sto ja lo i u ne kim dru gim ku ća ma u Pe ra stu (kao npr. u ku ći na 
is toč nom ula zu u grad). 

 Ci je li Bo ko Ko tor ski za liv pa i grad Pe rast u okvi ru nje ga ka rak te ri še spe ci fi čan ge-
o mor fo loš ki sa stav za le đa - pla ni na ko je ga for mi ra ju i okru žu ju. To je spe ci fič na vr sta kreč-
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Ko no ba je unu traš njim, jed no kra kim, ste pe niš tem, ko je se na la zi u sje-
ve ro za pad nom uglu ku će, po ve za na sa pr vim a za tim i dru gim spra tom. Ka-
me nim ste pe niš tem, ko je je pri slo nje no uz glav nu fa sa du, se di rekt no sa uli ce 
ula zi na pr vi sprat. 

Na pr vom spra tu pa la te še sto kri lo vić, kao što je bio obi čaj u ku ća ma 
i pa la ta ma u Pe ra stu, su se na la zi le re pre zen ta tiv ne pro sto ri je - sa lon, ko ji se 
ko ri stio kao dnev ni bo ra vak i u ko me su pri ma ni go sti, kao i so be. 

Or ga ni za ci ja pro sto ra na pr vom spra tu je de fi ni sa na u 19. vi je ku. Spo-
ljaš njim ste pe niš tem, pre ko bal ko na i cen tral no po sta vlje nog por ta la ula zi se 
u hod nih oko ko jeg su si me trič no po sta vlje ne dvi je pro sto ri je - glav ni sa lon 
sa is toč ne stra ne i dru gi sa lon/ili so ba sa za pad ne stra ne. Sve ove pro sto ri je 
se na la ze u pred njem, ju žnom, di je lu (trak tu) ku će. Iz hod ni ka se ula zi i u 
zad nji, sje ver ni, dio ku će, u ko me se na la zi hod nik sa ste pe niš tem u sje ve ro-
za pad nom uglu, i u ka sni joj fa zi do gra đen to a let u sje ve ro i stoč nom uglu.

Jed no kra ko ste pe niš te u sje ve ro zap dnom uglu se na sta vlja i vo di i od 
pr vog do dru gog spra ta. 

Na dru gom spra tu u pe raš kim ku ća ma su naj češ će bi le smješ te ne po-
moć ne pro sto ri je i so be za uku ća ne. Na dru gom spra tu pa la te še sto kri lo vić, 
u zad njem trak tu se na la zi cen tral no po sta vljen hod nik, sa či je za pad ne stra-
ne su ste pe niš te i to a let ko ji je na knad no do gra đen,a sa is toč ne stra ne je ku-
hi nja. Ku hi nja je za dr ža la iz vor ni po lo žaj, or ga ni za ci ju i ele men te. Iz hod ni-
ka se kroz cen tral no po sta vlje na vra ta na sje ver nom zi du ku će iz la zi u dvo-
riš te. Iz hod ni ka se ula zi u pred nji trakt, ko ji je po di je ljen na tri di je la. Pro-
sto ri ja ko ja je cen tral no po sta vlje na, iz ko je se iz la zi lo na bal kon, je vje ro-
vat no slu ži la kao tr pe za ri ja - ti	neo. Iz ove pro sto ri je se ula zi u dvi je boč ne 
so be.

U pot kro vlju pa la te se na la zi ta van do ko jeg se do la zi iz ku hi nje, kroz 
uski pra vo u ga o ni otvor u ta va ni ci.

njač kih sti je na tzv. mre ža stog kr ša ko ji pro puš ta vo du sve do vo do dr žlji vih slo je va. Ti vo do dr-
žlji vi slo je vi su u slu ča ju za li va ili po to plje ni pod mo re ili iz bi ja ju u nje go voj po vr ši ni. 
Pod ruč je Bo ke Ko tor ske ina če ka rak te ri še ve li ka ko li či na pa da vi na, ta ko da se sva slat ka vo da 
iz za le đa sli va u za liv, i to u vi du iz vo ra - pod vod nih vru lja ili bo lju na. Ovi iz vo ri su če sto to kom 
ljet nih mje se ci su vi, ali za vri je me ve li kih ki ša oni “pro ra de”. 

 Pe rast je na se lje ko je je for mi ra no na kreč njač koj sti je ni, na ni zu iz vo ra ko ji iz bi ja ju 
iz sa mog pod nož ja br da. Je dan od si ste ma da se vo da iz ovih pri rod nih iz vo ra re gu li še, tj. spro-
ve de do mo ra i u zo na ma gdje su iz gra đe ne ku će, bi la je iz grad nja ka na la ko ji su se na la zi li is-
pod ni voa po da ko no be ku ća. Sto ga je sa daš nje na se lje for mi ra no na ni zu ka na la, ko ji ma ve li ka 
ko li či na pit ke vo de oti če di rekt no u mo re. 

 U ne kim ko no ba ma ovi iz vo ri su čak dje li mič no, u gor njoj zo ni osta vlje ni vi dlji vi tj. 
ne po kri ve ni. Ta ko npr. u sta ri jem di je lu kom plek sa Bron za, u zad njem di je lu ko no be po sto ji 
ži va sti je na iz ko je za vri je me ve li kih ki ša iz vi re vo da ko ja on da oti če kroz ka nal is pod ni voa 
po da.
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KON STRUK CI JA I MA TE RI JA LI

zI	DO	VI
Zi do vi pa la te še sto kri lo vić, kao i ve ći ne ku ća u Pe ra stu i Bo ki, su zi-

da ni od lo kal nog ka me na- kreč nja ka siv ka ste bo je. De blji na zi do va pa la te 
še sto kri lo vić se kre će od 90 do 66 cm. 

Fa sa da je ra đe na od če tvr ta stih pre ci zni je kle sa nih kva de ra. Kao ve zi-
vo se ko ri stio kreč ni mal ter. Spoj ni ce na fa sa di pa la te su iz ba če ne i ra đe ne su 
od cr ven ka stog mal te ra, ko ji se naj češ će ko ri stio za mal te ri sa nje boč nih fa-
sa da iz lo že nih ki ši. Ovaj mal ter se do bi jao do da va njem mlje ve ne ope ke ili 
ze mlje cr ve ni ce, i na taj na čin je do bi jao bo lja hi dro i zo la ci o na svoj stva. Fu-
go va nje tim cr ven ka stim mal te rom se sre će u Bo ki sa mo u ri jet kim slu ča je-
vi ma.

Unu traš nje li ce zi da zi da no je pri bli žno če tvr ta stim, pri te sa nim ka me-
nom. U ko no bi je zid pre kre čen kreč nim mli je kom. Na gor njim eta ža ma 
unu traš nje li ce zi da je bi lo mal te ri sa no, i to kreč nim mal te rom u vi še slo je va. 
Ova pod lo ga je ko riš će na za da lju ob ra du zi do va ko ji su u ve ći ni slu ča je va 
bi li bo je ni ili na ko ji ma je, kao što je na ju go i stoč nom sa lo nu na pr vom spra-
tu, ra đe na mal ter na de ko ra ci ja. 

ME	ĐU	sprAt	nE	KOn	strUK	CI	jE
Kod pa la te še sto kri lo vić sve me đusp tar ne kon struk ci je su dr ve ne. Me-

đu sprat na kon struk ci ja se sa sto ji od dr ve nih gre da - ta va nja ča ko je se pru ža-
ju ta ko da svla da va ju kra ći ras pon i oslo nje ne su na po du žne zi do ve ku će - 
sje ver ni i ju žni. 

Osla nja nje dr ve nih kon struk tiv nih gre da na no si ve ka me ne zi do ve je 
ri je še no na dva na či na. Kod me đust prat ne ta va ni ce iz nad pr vog spra ta ve za 
je ostva re na ta ko što su ta va nja če oslo nje ne na gre du zva nu „ban	ki	na“ po-
sta vlje nu duž po du žnih zi do va. Ban ki nu no se ka me ne kon zo le ugra đe ne u 
ma su zi da. Kon zo le su bez pro fi la ci je, ob li ko va ne su u vi du če tvr ti ne kru ga. 
Nji hov raz mak va ri ra, ali je pri bli žno 80 cm. Kod me đust prat ne ta va ni ce iz-
nad dru gog spra ta ta va nja če se oslo nja ju di rekt no na ka me ni zid, bez ka me-
nih kon zo la i “ban ki ne”. I kod me đu sprat ne kon struk ci je iz nad pri ze mlja, 
ko ja se zbog na knad nih in ter ven ci ja ne mo že u pot pu no sti sa gle da ti, naj vje-
ro vat ni je se ta va nja če oslo nja ju di rekt no na ka me ni zid.19.

U sa lo ni ma pe raš kih bo ga ti jih ku ća u slu ča je vi ma ka da su ta va nja če 
osta ja le vid ne one su če sto bri žlji vo pro fi li sa ne usi je ca njem žlje bo va sa obi je 
stra ne do njih ivi ca i nje nim za o blja va njem. Ovaj na čin ukra ša va nja zo ve se 
„na	 baš	tun“. Ta va nja če iz nad pr vog spra ta pa la te še sto kri lo vić ima ju ovu 

19 Ako su ra spo ni gre da u ku ća ma bi li ve ći, u ko no bi su se ta va nja če pod u pi ra le po 
sre di ni gre dom „bor	du	nao“	(ital. bor do na le) ko ja je ima la du ži nu či ta ve pro sto ri je, a ko ja se 
osla nja nja la na je dan ili vi še zi da nih ili dr ve nih stu bo va. U pa la ti še sto kri lo vić ova kon struk ci-
ja je iz ve de na u no vi je vri je me, na kon ze mljo tre sa 1979. go di ne, i to od ar mi ra nog be to na.
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pro fi la ci ju, sa mo što je ona mno go uža u od no su na uobi ča je ne. Ukup na ši-
ri na ob ra đe nog pro fi la se če sto kre će oko 3 cm, dok je u pa la ti še sto kri lo vić 
sa mo 1,5 cm.

Ta ko đe, u re pre zen ta tiv nim sa lo ni ma i „ban ki ne“ su mo gle da bu du 
pro fi li sa ne. U pa la ti še sto kri lo vić „ban ki ne“ na pr vom spra tu su do bi le pro-
fi la ci ju na spe ci fi čan na čin - ta ko što su na pra vo u ga o nu gre du do da te ho ri-
zon ta le ne i/ili ver ti kal ne pro fi li sa ne lajs ne. Ovo rje še nje ni je uobi ča je no za 
pod ruč je Bo ke. 

U sa lo nu ko ji se na la zi u ju go i stoč nom uglu pr vog spra ta pa la te kon-
zo le i „ban ki na“ su, to kom in ter ven ci ja u 19. vi je ku ka da je oform ljen sa lon 
sa mal ter nom de ko ra ci jom, ma ski ra ne pro fi li sa nim vi jen cem u mal te ru. 

KrOV	

Krov pa la te še sto kri lo vić je če tvo ro vo dan, i sa sto ji se od dr ve ne kon-
struk ci je i po kri va ča. Krov na kon struk ci ja na pla ti še sto kri lo vić je sa ču va na 
u iz vor nom ob li ku, i ka rak te ri stič na je za rje še nja ko ja se ja vlja ju i na dru-
gim ku ća ma u Bo ki sa če tvo ro vod nim kro vo vi ma20.

Tra di ci o nal ne dr ve ne kon struk ci je u Bo ki su ima le jed nu spe ci fič nost 
ko ja je ve o ma ja sno iz ra že na i kod pa la te še sto kri lo vić – a to je ka rak te ri sti-
čan pre lom krov ne rav ni, na ot pri li ke 1/3 vi si ne kro va. U do njoj tre ći ni 

20 Osnov ni no se ći ele men ti, ka rak te ri stič ni za sve kon sruk ci je kro vo va u Bo ki, su pa-
ro vi gre da ro go va-»ko nja» (ko nio-ital. klin) ko ji se osla nja ju na po du žne zi do ve ku će. Spoj 
krov nih rav ni ri je šen je pre ko gre da - di ja go na la ko je se osla nja ju jed na na dru gu i na pr vi par 
ko nja. Na kra ćim, po preč nim, stra na ma ku će ro go vi se osla nja ju na di ja go na le. I ro go vi i di ja-
go na le se u do njoj zo ni osla na ju na ho ri zon tal nu gre du - vjen ča ni cu ko ja le ži na sva če ti ri zi da. 
Ro go vi i di ja go na le su pod u pr ti na ot pri li ke 2/3 nji ho vog ra spo na, “stu bo vi ma” pre sje ka 9x11 
cm. Ovi stu bo vi se osla nja ju na dvi je ho ri zon tal ne gre de, pre sje ka 14x9 cm, ko je se pru ža ju 
pa ra lel no sa du žim zi do vi ma ku će, i ko je se osla nja ju di rekt no na ta va nja če pla fo na dru gog 
spra ta. Ro go vi su ti pič nog pre sje ka 10x13cm i na la ze se na ra sto ja nju od 60 do 75 cm. U gor-
njoj zo ni ro go vi su ukru će ni kli ješ ti ma.

 Na osnov nu kon struk ci ju je za tim po sta vlje na pod kon struk ci ja za po kri vač. Na ro-
go ve su za ku ca ni ho ri zon tal ne le tve “pa so vi”, pre sje ka 3x5 cm i na ra sto ja nju od oko 55cm. Na 
nji ma su uprav no za ku ca ne le tvi ce, na ra sto ja nju od 19-21 cm, iz me đu ko ji se sla že po kri vač. 
Po kri vač je od cri je pa-„ti gle“ tj. ku pa ste ka na li ce. To kom po sljed nje sa na ci je na pa la ti še sto kri-
lo vić sta ra ka na li ca je za mi je nje na no vom.
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kro va krov ni po kri vač se ne osla nja di rekt no na ro go ve, već je uz po moć 
pod u pi ra ča pod ode re đe nim uglom iz dig nut. 

pO	DO	VI

Po do vi u Pa la ti še sto kri lo vić su na svim spra to vi ma, osim u pri ze-
mlju, bi li dr ve ni21. Da ske de blji ne 2,6 cm i ši ri ne 24-32 cm ek se ri ma su pri-
ko va ne di rekt no na gre de me đu sprat ne kon struk ci je. Na kon ze mljo tre sa 
1979. go di ne iz nad dr ve nih kon struk ci ja pr vog i dru gog spra ta po sta vljen je 
no vi sloj dr ve nih kon struk ci ja, spreg nu tih sa po sto je ćim. U pri ze mlju je pod 
po kri ven plo ča ma lo kal nog ka me na, cr ven ka ste i si ve bo je, ne u jed na če nog 
slo ga. 

S ob zi rom da se u ku hi nji na la zi lo og njiš te pod ku hi nje je mo rao bi ti 
do dat no oja čan, pa su na dr ve nu kon struk ci ju po sta vlja ni do dat ni slo je vi. U 
ku hi nji pa la te še sto kri lo vić is pod og njiš ta su sa ču va ni osta ci vje ro vat no iz-
vor nog po plo ča nja za ko je je ko riš će na ope ka di men zi ja 16x32cm, de blji ne 
5 cm.

OB	rA	DA	FA	sA	DA	

Dok su zi do vi pa la te še sto kri lo vić, kao i ve ći ne ku ća u Pe ra stu i Bo ki, 
zi da ni od lo kal nog ka me na- kreč nja ka siv ka ste bo je svi ele men ti dru go ste pe-
ne pla sti ke: okvi ri oko vra ta i pro zo ra - “pra go vi”, pro fi li sa ni vi jen ci nad 
otvo ri ma, sa stav ni dje lo vi bal ko na (kon zo le, plo če, stu bi ći i ba lu ste ri, po-

21 U sa lo ni ma bo ga ti jih pe raš kih ku ća i pa la ta po do vi su če sto bi li po kri ve ni ta ve la ma. 
To su bi le plo če od pe če ne gli ne oker i cr ven ka ste bo je, di men zi ja 26x26 cm, po la ga ne u mal-
ter nu pod lo gu, i sla ga ne u ge o me tr rij ske še me, naj češ će u vi du di ja go nal nog šah po lja. U pa la-
ti še sto kri lo vić osta ci ove vr ste po da ni su pro na đe ni, pa je vje ro vat no sa lon pa la te še sto kri lo vić 
bio po kri ven sa mo dr ve nim gre da ma.
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klop ne gre de), spolj na ste pe niš ta ra đe na su od “kor ču lan skog ka me na”22. 
Ele men ti dru go ste pe ne pla sti ke ra đe ni od kor ču lan skog ka me na su bi li stan-
dar di zo va ni, iz pri vred nih i prak tič nih raz lo ga. Kao je di ni ca mje re ko ri sti la 
se sve do po lo vi ne 19. vi je ka mle tač ka sto pa ko ja je iz no si la 1’=34,77cm. 
Mle tač ka sto pa se di je li la na 12 un ci ja (1”=2,9 cm). Svi ar hi tek ton ski ele-
men ti od kor ču lan skog ka me na za sni va li su se na pre ćut nom mo du lu od 1/2 
mle tač ke sto pe = 17,38 cm, što je jed na ko ši ri ni pra go va oko otvo ra. Ar hi-
tek ton ske mje re otvo ra, ali i svih dru gih ele me na ta, su iz tog raz lo ga če sto 
bi le i stan dar di zo va nih pro por ci ja. 

Otvo ri na pa la ti še sto kri lo vić su ra đe ni u naj češ će za stu plje nim pro-
por ci ja ma. Pro zo ri na pr vom spra tu pa la te su di men zi ja 4’ / 3’ = 139 / 104 
cm = 4:3. Pro zo ri na dru gom spra tu pa la te su di men zi ja 3’6”/ 2’6”= 121/ 86 
cm = 7:5. Ula zni por tal u pri ze mlju pa la te je mak si mal nih di men zi ja ši ri ne 5’ 
= 173 cm, i vi si ne 200 cm, tj oko 6’ = 208 cm. Vra ta na dru gom spra tu pa la-
te su stan dard ne ši ri ne 3’ = 104 cm, ali mno go ni ža ne go uobi ča je no 170 cm. 
Vra ta na pr vom spra tu pa la te su oko 3’ 3” =112 cm i isto ni ža ne go uobi ča-
je no 187 cm. 

I sprat ne vi si ne u pa la ti su ra đe ne u mo du lar nim mje ra ma. Sprat na vi-
si na na pr vom spra tu pa la te je oko 9’ = 312 cm, a na dru gom spra tu 8’ = 278 
cm, 

prO	zO	rI	I	VrA	tA,	KOn	zO	LE	nA	prO	zO	rI	MA

Pro zo ri i vra ta na pa la ti še sto kri lo vić su ra đe ni od ka me nih pra go va 
bez pro fi la ci je, sa tip ski pro fi li sa nom gre dom - vi jen cem iz nad nad pro zor ni-
ka tj. nad vrat ni ka. Na pa la ti še sto kri lo vić su na svim pro zo ri ma po sto ja le 
nat pro zor ne pro šu plje ne kon zo le - “uši”23 i pot pro zor ne kon zo le - zup ci24. U 
ka sni jim fa za ma pre grad nji, naj češ će ugrad njom dr ve nih ka pa ka -šku ra, ve ći 
broj ovih kon zo la sa pro zo ra pa la te še sto kri lo vić je obi jen. One su osta le 

22 „Kor ču lan ski ka men“ je u Bo ki Ko tor skoj po znat pod tim ime nom jer je mor skim 
pu tem do vla čen iz ču ve nih ka me no lo ma sa hr vat skih ostr va, naj češ će Vr ni ka po red Kor ču le. 
„Kor ču la nac“ je za raz li ku od lo kal nog ka me na bio po de san za la ku i pre ci znu ob ra du.

23 “Uši” (lat. auri cu lae) ili đin đu le, ka ko ih zo vu u Pe ra stu, su pro šu plje ne ka me ne 
kon zo le ko je se na la ze iz nad pro zo ra, u rav ni nad pro zor ne gre de. Slu ži le su, pri je po ja ve dr ve-
nih ka pa ka - šku ra, za zaš ti tu od sun ca - kao no sač za dr ve nu šip ku o ko ju je bio oka čen za stor. 
Za stor je pra vljen od dje lo va plat na sta rih brod skih je da ra, ši ve nih di ja go nal no. Za te za nje plat-
na je vr še no po mo ću me tal nih ku gli.

24 Zup ci (den tes) su ka me ne kon zo le ko je se na la ze is pod pro zo ra, u rav ni pod pro zor ne 
gre de, pred sta vlja le su no sa če za ka me nu plo ču, ili dr ve nu da sku, na ko ji ma su se po sta vlja le 
sak si je sa cvi je ćem ili se su ši lo vo će. Kon zo le su mo gle bi ti raz li či to pro fi li sa ne, od naj jed no-
stav ni jih po lu kru žnih do de ko ra tiv no ob ra đe nih. Zup ci na pa la ti še sto kri lo vić su ima li ka rak te-
ri stič nu pro fi la ci ju ko ja se sre će i kod me đu sprat nih ta va ni ca.
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sa ču va ne sa mo na tri pro zo ra na dru gom spra tu: na pro zo ru ku hi nje, na is toč-
noj fa sa di, i na dva pro zo ra na za pad noj fa sa di od ko jih je je dan za zi dan.

stO	LA	rI	jA

Vra ta u pri ze mlju su ka rak te ri stič na za glav na ula zna vra ta u ko no be 
pe raš kih ku ća. Dvo kra ka su, pu na, i ve o ma ši ro ka, ka ko bi se u ko no bu mo-
gla uno sti ti sva po treb na do bra. Na ovim vra ti ma su sa ču va ni osta ci ka rak te-
ri stič nog si ste ma zaš ti te. Po sto je otvo ri u zi du u ko je je do la zi la dr ve na gre da 
“pat”. Ova vra ta su u gor njem di je lu bi la oš te će na, pa je u ne kom tre nut ku 
iz vr še na po prav ka, i to ve o ma kva li tet no- uba ci va njem no vih ko ma da dr ve ta 
za sje če nih pod uglom.

Vra ta na pr vom spra tu su naj re pre zen ta tiv ni ja i naj kva li tet ni je ob ra-
đe na vra ta na pa la ti. Vra ta istog ti pa sre će mo i na dru gim bo ga ti jim ku ća ma 
i pa la ta ma u Pe ra stu, gdje se ta ko đe uvjek na la ze na glav nim ula znim vra ti-
ma. Vra ta ima ju dva po lja re zba re na. Vra ta su pret pje la ve će iz mje ne još 
pri je ze mljo tre sa 1979. go di ne, ka da je gor nji isje čen da bi se ugra di lo sta-
klo. Ovaj dio vra ta je još uvjek sa ču van je u pri ze mlju pa la te, ta ko da se 
mo že ura di ti nji ho va re sta u ra ci ja.

Vra ta na dru gom spra tu, pre ma dvo riš tu, su jed no kra ka, pu na vra ta, 
ka rak te ri stič na za vra ta ko ja se na la ze pre ma dvo riš tu ku će. I na nji ma po sto-
ji ve o ma slo žen si stem zaš ti te.

pro zo ri sa kap ci ma  “šku ra ma” su no vi jeg da tu ma, ali su ra đe ni po 
uzo ru na tra di ci o nal na rje še nja. Pro zo ri su dvo kril ni sa po dje lom na tri po lja. 

Sva vra ta, pro zo ri i šku ra na fa sa di pa la te še sto kri lo vić su far ba ni bi-
je lom bo jom ko ja je ka rak te ri stič na za Pe rast.

Detalji	stolarije
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BAL	KO	nI	sA	BA	LU	stE	rI	MA

Na pa la ti še sto kri lo vić se na la ze dva bal ko na, na pr vom i dru gom 
spra tu. U knji zi “Kul tur na po vi jest gra da Pe ra sta” Pa vao Bu to rac na vo di da 
se u Pe ra stu sre ću dvi je vr ste bal ko na (per gu la ili so la ra) sa re ne san snim i 
ba rok nim ka rak te ri sti ka ma. Bal ko ni sa re ne san snim ka rak te ri sti ka ma su oni 
ko ji ima ju stu bi će - ba lu ste re sa kru žnim pre sje kom u ob li ku bo ce s pod lo-
gom i pi la stre na uglo vi ma sa ro ze ta ma kao i kon zo le jed no stav no sti li zo va-
ne. Me đu bal ko ni ma sa re ne san snim ka rak te ri sti ka ma Bu to rac na vo di 
bal ko ne na pa la ta ma Zma je vić, štu ka no vić, sta ri joj ku ći Ma za ro vić i Čor ko 
(še sto kri lo vić) u Lu ci.

Bal kon na pr vom spra tu je pre tr pio iz mje ne jer je pri li kom do grad nje 
spo ljaš njeg ste pe niš ta nje go va is toč na stra na uklo nje na i on je tre nas for mi-
san u po dest ste pe niš ta. Ko ri sna-či sta ši ri na bal ko na je 195 cm, a du bi na 106 
cm. Ovaj bal kon ima jed no stav no ob ra đe ne ka me ne kon zo le na ko ji ma se 
osla nja pro fi li sa na plo ča. Na bal kon skoj plo či se na la zi bo ga to pro fi li sa na 
gre da ko ja no si uga o ne stu bi će sa mo ti vom rom ba i ba lu ste re ka rak te ri stič-
nog kru žnog pre sje ka. Iz me đu uga o nih stu bi ća sa po jed nim pri slo nje nim 
po lu-ba lu ste rom na la zi se 7 ba lu ste ra sa pred nje stra ne i po 4 ba lu ste ra sa 
boč ne stra ne. Na stu bi će i ba lu ste re se osla nja bo ga to pro fi li sa na po klop na 
gre da. 

Bal kon na dru gom spra tu pa la te je sli čan bal ko nu sa pr vog spra ta, sa-
mo je još ma njih di men zi ja (či sta ši ri na 134 cm, du bi na 82 cm). Iz me đu 
uga o nih stu bi ća sa po jed nim pri slo nje nim po lu-ba lu ste rom na la zi se 4 ba lu-
ste ra sa pred nje stra ne i po 2 ba lu ste ra sa boč ne stra ne. Ka me ne kon zo le 
ovog bal ko na su bo ga ti je pro fi li sa ne, sa za kri vlje nji ma ka rak te ri stič nim za 
ba rok ne ele men te. Pro fi li sa na plo ča, gre da, ba lu ste ri i po klop na gre da su 
slič ni kao i na pr vom spra tu. Stu bi ći na uglu su ob ra đe ni sa mo ti vom cvi je ta. 

VI	jE	nAC	sA	Gr	BOM	I	nAt	pI	sOM

Na glav noj fa sa di pa la te še sto kri lo vić na la zi se krov ni vi je nac u mal-
te ru sa de ko ra ci jom. U cen tral nom di je lu je grb po ro di ce i ka za de še sto kri-
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lo vić. Is pod gr ba se na la zi nat pis: SE STO 1691 CRI LO VI / CH /. Svi po zna-
ti gr bo vi bo kelj skih ple mić kih po ro di ca ko ji se po ja vlju ju na fa sa da ma nji ho-
vih ku ća i pa la ta ra đe ni su u ka me nu. Grb na pa la ti še sto kri lo vić je jed ni-
stven pri mjer sa ču va nog gr ba ra đe nog u mal te ru. 

pUŠ	KAr	nI	CE

Bal	kon	na	dru	gom	spra	tu

Pa la ta še sto kri lo vić je, kao i mno ge dru ge ku će u Pe ra stu, bi la obez-
bi je đe na puš kar ni ca ma25. Na pa la ti je iden ti fi ko va no se dam puš kar ni ca, od 
ko jih se šest na la zi na glav noj fa sa di. Puš kar ni ce su si me trič no ras po re đe ne 
iz me đu por ta la i pro zo ra, na pr vom spra tu če ti ri, a na dru gom dvi je. Još jed-
na puš kar ni ca se na la zi na pr vom spra tu, na boč noj is toč noj fa sa di. Sve puš-
kar ni ce na pa la ti še sto kri lo vić su za zi da ne, i to naj vje ro vat ni je u 19. vi je ku, 
ta ko da su da nas one vi dlji ve na fa sa di ali se nji ho ve ni še ne mo gu iden ti fi-

25 Bur na isto ri ja i če sti ra to vi uslo vi li su da ku će u Pe ra stu bu du obez bi je đe ne puš kar-
ni ca ma. Puš kar ni ce su ma li, skri ve ni otvo ri u zi do vi ma ko ji slu že za stra ža re nje, a kroz njih se 
pro vla či puš ča na ci jev ra di od bra ne. Ob lik puš kar ni ce na unu traš njoj stra ni fa sad nog zi da je u 
vi du pra vo u ga o ne ni še ko ja se kroz ma su zi da su ža va i na fa sa di po ja vlju je kao otvor vi sok 10-
15 cm, a ši rok sve ga ne ko li ko cen ti me ta ra. Sta ri je puš kar ni ce su na sta ja le jed no stav nim za sje-
ca njem uglo va dva su sjed na ka me na. Mla đi tip puš kar ni ce, ko ji se ja vlja i na pa la ti še sto kri lo-
vić, pred sta vlja ka me ni kva der od kor ču lan skog ka me na ko ji ima pre ci zno ob ra đen otvor u vi du 
obr nu te klju ča o ni ce. Kva drat nog je ob li ka, a vi si na mu je če sto ve ća od vi si ne jed nog re da ka-
me na.
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ko va ti u en te ri je ru. Mo guć nost po ja ve puš kar ni ca na za pad noj fa sa di pa la te 
će bi ti mo gu će pro vje ri ti na kon ski da nja mal te ra iz en te ri je ra.

CI	stEr	nA	zA	VO	DU		BI	stI	jEr	nA

Ci ster na za vo du - bi sti jer na26 kod pa la te še sto kri lo vić se na la zi sa 
zad nje stra ne ku će, smješ te na iz me đu sje ver nog zi da ku će i te ra sa stih vr to va. 
Gor nja po vr ši na bi sti jer ne je po plo ča na ka me nim plo ča ma i ko ri sti se isto-
vre me no kao te ra sa. Kod pa la te še sto kri lo vić gor nji po vr ši na bi sti jer ne se 
na la zi, ne ti pič no, na sre di ni vi si ne pr vog spra ta27. 

26 Ka ko u Pe ra stu ni je bi lo iz vo ra pit ke vo de, vo da se sa ku plja la sa kro vo va i pu tem 
olu ka spro vo di la do re zer vo a ra ko ji je bi do zi dan uz ku ću ili se na la zio u samj ku ći. Ove ci ster-
ne za vo du se u Bo ki na zi va ju bi sti jer ne. 

27 Obič no se gor nji ni vo bi sti jer ne na la zio u ni vou pr vog spra ta, da se di rekt no sa pr vog 
spra ta mo glo iza ći na bi sti jer nu či ja je gor nja po vr ši na obič no slu ži la kao te ra sa. Ovaj iz u ze tak 
kod pa la te še sto kri lo vić se vje ro vat no ja vlja zbog kon fi gu ra ci je te re na, jer se te ra sa sti vr to vi 
ko ji se na la ze u pro du žet ku bi sti jer ne na la ze na toj vi si ni. Ta ko đe, mo gu će je da je na pro sto ru 
dvo riš ta i bi sti jer ne ra ni je po sto jao ne ki sta ri ji pri zem ni obje kat, pa da je pa la ta iz gra đe na is pred 
tog ob jek ta, a da je vi si na bi sti jer ne od re đe na vi si nom tog ob jek ta.
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Vo da sa kro va se sku plja la pre ko olu ka ko ji se na la zi na sje ver nom i 
is toč nom zi du. Ho ri zon tal ni ka me ni oluk se sa sto ji iz spo je nih blo ko va ka-
me na ko ji su spo lja pra vo u ga o nog pre sje ka a sa unu traš nje stra ne ima ju po-
lu kru žni žli jeb kroz pre ko ko jeg se kiš ni ca sa ku plja. Ovaj ho ri zon tal ni oluk 
se na la zi ne po sred no is pod krov nog po kri va ča, a osla nja se na ni zu ka me nih 
pro fi li sa nih kon zo la. Vo da se sa ho ri zon tal nog olu ka vo di la kroz ver ti kal ni 
oluk28 do bi sti jer ne. Ver ti kal ni oluk na pa la ti še sto kri lo vić ni je vi dljiv, ali je 
naj vje ro vat ni je uzi dan u sje ve ro za pad nom uglu ku će. 

Vo da iz bi sti jer ne se va di la kroz otvor ko ji je bio ob ra đen kao kru na 
bu na ra. Kru na bu na ra je gor nji vi dlji vi dio bi sti jer ne29. Kru na bu na ra bi sti-
jer ne pa la te še sto kri lo vić ima is kle san flo ral ni or na ment sa is toč ne stra ne.

EN TE RI JER
KU	HI	njA	

Ku hi nja pa la te še sto kri lo vić je je dan od pro sto ra ko ji je sa ču van u iz-
vor nom ob li ku. U ku hi nji se od ka rak te ri stič nih ele me na ta na la ze og njiš te i 
ugra đe na ka me na su do pe ra -	“ška	fa”. 

Og njiš te se na la zi u sje ve ro i stoč nom uglu pa la te. Sa sto ji se od do njeg 
di je la, ozi da nog ope kom, na ko me se lo ži la va tra. I gor nja po vr ši na og njiš ta 
je ob lo že na ope kom for ma ta 32x16 cm. Od po vr ši ne na ko joj se lo ži la va tra, 
u rav ni zi da, pro te že se ka nal, ko ji ide do dim nja ka. Ovaj ka nal je zi dan ope-
kom a sa unu traš nje stra ne, pre ma ku hi nji, osla nja na dvi je ka me ne kon zo le. 
Iz nad og njiš ta se na la zi “na pa” (nap	pa) za sa ku plja nje i od vo đe nje ga so va, 
ko ja je naj češ će bi la ra đe na ili od dr ve ta ili od ope ke. Na pa u pa la ti še sto kri-
lo vić je no vi jeg da tu ma, na sta la na mje stu sta re, i ra đe na je od dr ve ta.

28 Ver ti kal ni olu ci su mo gli bi ti ra đe ni od ka me nih pro šu plje nih blo ko va ili od ke ra-
mič kih ci je vi. Ka me ni olu ci su mo gli bi ti do zi da ni uz zid, ali su naj češ će bi li uzi da ni u ra van 
zi da.

29 Zna se da su se kru ne bu na ra u ovim kra je vi ma upo tre blja va le bez pre ki da od 14. do 
19. vi je ka, a nji hov ka rak te ri stčan ob lik okru glih kru na je je do šao iz Ve ne ci je. Kru ne bu na ra su 
ra đe ne od kor ču lan skog ka me na. Kru na bu na ra se sa sto ji od do njeg za o blje nog di je la u ob li ku 
za ru blje nje ku pe iz nad ko jeg se na la zi plo ča če tvo ro stra nog ob li ka sa sli je pim ar ka di ca ma. Do-
nji dio kru ne mo že da bu de neo bra đen, ali su ne ka da na nje mu is kle sa ni gr bo vi, li ko vi, liš će ili 
dru gi ukra si.
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Ka rak te ri stič no rje še nje su do pe re ko je sre će mo u ku ća ma u Bo ki Ko-
tor skoj je ka me na su do pe ra - ili “ška fa” ugra đe na u zid ku će, u dnu otvo ra 
ko ji je for mi ran za pro zor. Na taj na čin se ko ri sti la već for mi ra na ni ša, kao i 
svje tlo pro zo ra, a vo da ko ja se ko ri sti la se iz ba ci va la kroz otvor u zi du va ni, 
do ka na la ko ji ma se da lje od vo di la. U pa la ti še sto kri lo vić “ška fa” se na la zi 
na sje ver nom zi du, ne po sred no uz og njiš te. 

sA	LOn	nA	pr	VOM	sprA	tU

Na pr vom spra tu pa la te še sto kri lo vić u cje lo sti je sa ču va na kon cep ci ja 
pro sto ra i ob ra da en te ri je ra iz 19. vi je ka u hod ni ku i dva sa lo na. Od po seb-
nog je zna ča ja na ro či to u pot pu no sti sa ču va na ob ra da za pad nog sa lo na sa 
mal ter nom de ko ra ci jom. 
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KA	ME	nI	UMI	VA	O	nIK

U pa la ti še sto kri lo vić, na pr vom spra tu se na la zi jed na ugra đe na ka-
me na ni ša/ or man, ko ja je iz vor no bi la ka me ni umi va o nik. Ona pred sta vlja 
dio tzv. ka me nog na mješ ta ja ku će, ko ji se kle sao i po sta vljao isto vre me no sa 
grad njom ku će i no sio če sto stil ske ozna ke30.

Ka me na ni ša u pa la ti še sto kri lo vić se na la zi na pr vom spra tu, cen tral-
no po sta vlje na na sje ver nom zi du. Ova ni ša se da nas ko ri sti kao or man, ko ji 
je na knad no do bio dr ve ne kap ke, ali je iz vor no bi la umi va o nik, jer u do njoj 
zo ni ima ka me nu školj ku kao i ka nal za od vo đe nje vo de. Umi va o nik je oivi-
čen rav nim, ne pro fi li sa nim pra go vi ma od kor ču lan skog ka me na. Iz nad gor-
njeg pra ga umi va o ni ka se na la zi pro fi li sa ni vi je nac, a u do njem di je lu je 
pro fi li sa na ka me na gre da sa udu blje njem - školj kom za vo du. 

Na boč nim unu traš njim stra na ma umi va o ni ka po sta vlje ni su dr ža či za 
po li cu ko ja je u ne koj fa zi de mon ti ra na. Po li ce su mo gle bi ti dr ve ne ili ka-
me ne. Na umi va o ni ku u pa la ti še sto kri lo vić na la zi la se si gur no ka me na po-

30 Ra zna udu blje nja u zi do vi ma, ni še i zid ni or ma ni su se odu vjek upo tre blja va li za 
spre ma nje hra ne, odje će i dru gih pred me ta. U tra di ci o nal noj ar hi tek tu ri su če sto za stu plje ne 
ve o ma jed no stav ne i ma le ni še tzv. pa nje ge, i to naj češ će u pri ze mlju. Me đu tim, po red ovih 
obič nih, jed no stav nih ni ša po ja vlju ju se i ukra še ne ni še oivi če ne pro fi li sa nim do vrat ni ci ma, sa 
sto pom, pra gom i vi jen cem. Ove zid ne ni še se u ne kim ka sni jim fa za ma za tva ra ne dr ve nim kri-
li ma i na taj na čin se do bi ja ju or ma ni. 

 U bo ljim ku ća ma or ma ni su re dov no ukra ša va ni i po sta vlja ni u glav nom sa lo nu, ali 
i u osta lim pro sto ri ja ma. U Du bro vač kom ar hi vu su sa ču va ni po da ci da su po čet kom 16. vi je ka 
or ma ni bi li kla sa ni sa bo ga tim ukra si ma i na ru či va ni u ve li kom bro ju za no ve pa la te.
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li ca, jer je jed na ta kva po li ca pro na đe na ugra đe na u ste pe niš te sa zad nje stra-
ne ku će. Ana li zom di men zi ja ove ka me ne po li ce ko ja sa če o ne stra ne ima 
plit ki re ljef sa rom bo vi ma, kao i upo re đu ju ći je sa slič nim pri mje ri ma u Pe-
ra stu i Du brov ni ku, doš lo se do za ključ ka da je ta po li ca pri pa da la umi va o-
ni ku. 

stO	LA	rI	jA	U	En	tE	rI	jE	rU

Sto la ri ja u en te ri je ru pa la te še sto kri lo vić či ni je dan od zna čaj nih ele-
me na ta ukup ne ob ra de en te ri je ra iz 19. vi je ka. Ta sto la ri ja se još uvjek na la-
zi u ve o ma do brom sta nju. 

Dvo kril na vra ta na pr vom spra tu, ko ja iz hod ni ka vo de u dva boč na 
sa lo na i zad nji trakt pa la te, su naj re pre zen ta tiv ni ja i bo ga ti je pro fi li sa na u 
od no su na sva dru ga vra ta. Dvo kril na vra ta na dru gom spra tu, ko ja iz tr pe za-
ri je vo de u dvi je boč ne so be i hod nik kao i ona ko ja iz hod ni ka vo de u ku hi-
nju, su istih di men zi ja kao vra ta na pr vom spra tu ali su jed no stav ni je pro fi-
la ci je.

OKO	VI

Po seb nu vri jed nost en te ri je ra pa la te še sto kri lo vić či ni ra zno vr stan i 
ve o ma do bro sa ču van okov sto la ri je.
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Dr	VE	nO	stE	pE	nIŠ	tE	I	OGrA	DA	stE	pE	nIŠ	tA

nA	MjEŠ	tAj	I	UMjEt	nIČ	KE	sLI	KE	Iz	pA	LA	tE	ŠE	stO	KrI	LO	VIĆ

U bo ga ti jim pe raš kim ku ća ma i pa la ta ma, po seb no u sa lo ni ma, na la zio 
se vri je dan na mješ taj i umjet nič ka dje la. U li te ra tu ri na la zi mo po dat ke da su 
se u ku ći Čor ko, kao i u ne kim dru gim pe raš kim ku ća ma (kao npr. Ba lo vić i 
Ma za ro vić), na sta ja le i pre pi si va le se zbir ke pje sa ma - bu garš ti ca.

Dio na mješ ta ja ko ji se na la zio u pa la ti še sto kri lo vić, me đu ko jim i 
stil ski na mješ taj iz 17. vi je ka, pre ni jet je 50-ih go di na 20. vi je ka u Be o grad 
gdje pred stav ni ci po ro di ce Br gu ljan da nas ži ve. Me đu umjet nič kim dje li ma 
ko ja su se na la zi la u pa la ta ma po seb nu pa žnju za vri je đu ju por tre ti.

Po čet kom 20. vi je ka Pa vao Bu to rac na vo di da se por tret Ma ta čor ka 
„ka pe ta na mle tač kog va še la, na plat nu, iz XVII vje ka, mle tač ke ško le, u ka-
snoj re ne san si (123 x93 cm) na la zi u ku ći po koj ne Ka te čor ko ve“. On na-
vo di da je ovaj por tret “lo šom ru kom dir nut” ali da ipak pred sta vlja znat nu 
vri jed nost.31 Ta ko đe, spo mi nje se da su se u is toj ku ći ču va le i dvi je dra go-
cje ne “si bi le” na plat nu, ra đe ne oko 1700. go di ne.32

Ta ko đe, Pa vao Bu to rac na vo di i por tret u ku ći “pok. Em. Čor ka”, „do-
bar por tret iz XVII vi je ka, mle tač ke ško le ko ji pred sta vlja Gr gu ra Čor ka, tr-
gov ca“33. 

Ka da su 50-ih go di na 20. vi je ka Me ri Br gu ljan, ro đe na Čor ko, i njen 
muž Kri le Br gu ljan iz ni je li na mješ taj iz pa la te še sto kri lo vić ne ka umjet nič ka 
dje la, me đu ko ji ma i por tre te, ko ji su se na la zi li u pa la ti su pre da li, tj. pro da-
li ili po su di li na ču va nje, mu ze ji ma.

Je dan por tret iz pa la te še sto kri lo vić je 1954. go di ne ot ku pio po mor
ski mu zej Cr ne go re. To je por tret na ko me je, sma tra se, pred sta vljen 

31 Pa vao Bu to rac, Kul tur na po vi jest gra da Pe ra sta, str. 447
32 Pa vao Bu to rac, Kul tur na po vi jest gra da Pe ra sta, str. 445
33 Pa vao Bu to rac, Kul tur na po vi jest gra da Pe ra sta, str. 554
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ka pe tan Kr sto čor ko, ulje na plat nu, rad ne po zna tog auto ra, iz dru ge po lo-
vi ne 17. vi je ka. Ovaj por tret spa da u naj sta ri je por tre te fon da Po mor skog 
mu ze ja, i na la zi se da nas u nje go voj stal noj po stav ci. Na por tre tu je pred sta-
vljen ka pe tan Čor ko, odje ven u ba rok ni ko stim, sa atri bu ti ma svog zva nja - 
na u tič kim še sta rom, atla som i kom pa som, dok je u po za di ni sli ke pri ka zan 
je dre njek ti pa na	va - ko ji su pe raš ki po mor ci ko ri stli kroz či tav 17. i 18. vi-
jek34. 

Po in for ma ci ja ma do bi je nim od po ro di ce Br gu ljan na por tre tu je pred-
sta vljen ka pe tan Kr sto Čor ko. Za nje ga se sma tra lo du go, pre ma po da ci ma 
na ve de nim u knji zi “Isto ri ja Pe ra sta” kon ta Fra na Vi sko vi ća, da je bio gu ver-
ner Ba le ar skih ostr va i mar kiz na špan skom dvo ru. Me đu tim, dr Mi loš Mi lo-
še vić pre tra žu ju ći ar hi ve u špa ni ji ni je pro na šao do ku ment ko ji bi po tvr dio 
ovo tu ma če nje. U Za dar skoj na uč noj bi bli o te ci se kao gu ver ner na špan skim 
ostr vi ma ne spo mi nje Kr sto već Ni ko la Čor ko. Me đu tim, pre ma opi su por-
tre ta ko ji se na la zio u ku ći Ka te Čor ko ve tj. u pa la ti še sto kri lo vić, a ko ji iz-
no si Pa vao Bu to rac, naj vje ro vat ni je je u pi ta nju por tret Ma ta čor ka. Pre ma 
sje ća nju Vla di mi ra Br gu lja na ovaj por tret se na la zio u sa lo nu pa la te na pr-
vom spra tu.

Me ri i Kri le Br gu ljan su 1950. go di ne po su di li na ču va nje i iz la ga nje 
Mu ze ju gra da pe ra sta dva por tre ta, je dan akva rel i oruž je, ko ji su se ta-
ko đe na la zi li u pa la ti Še sto kri lo vić. Ugo vor o po sud bi je ob no vljen sa na-
sljed ni ci ma Vla di mi rom, Vu ko sa vom, Du šan kom i Unom Br gu ljan 2003. 
go di ne. Dva por tre ta i akva rel iz pa la te še sto kri lo vić dio su isto rij sko umjet-
nič ke zbir ke Mu ze ja gra da Pe ra sta i na la ze se u nje go voj stal noj po stav ci.

 � Por tret An to na Chi or co (Čor ko), ulje na plat nu, rad je ne po zna tog 
auto ra iz dru ge po lo vi na XIX vi je ka. Por tret je ra đen pre ma fo to-
gra fi ji, ko ja se ta ko đe ču va u Mu ze ju gra da Pe ra sta, a ko ja je ra đe-
na u Mar se ju. An ton Čor ko je bio za po vjed nik bro da “Er co le” 
1867. go di ne.
 � Por tret Kr sta Čor ka, ulje na plat nu, rad je ne po zna tog auto ra iz 19. 

vi je ka.
 � Pa ro brod “Er co le”, akva rel na pa pi ru, rad je ne po zna tog auto ra, ra-

đen u Tr stu u dru goj po lo vi ni XIX vi je ka. Na akva re lu je pri ka zan 
pa ro brod, is pod ko ga je nat pis “ Er co le Ca pi ta no An to nio Chi or co 
Tri e ste Gi ug ne 1867”

Pre ma sje ća nju Vla di mi ra Br gu lja na oruž je ko je je pre da to mu ze ju na-
la zi lo se iz lo že no na dru gom spra tu pa la te, na is toč nom zi du tr pe za ri je. Za 
por tre te se ne zna sa si gur noš ću gdje su se na la zi li. 

34 Ra doj ka Ja ni ći je vić, Por tre ti iz fon da Po mor skog mu ze ja Cr ne Go re, str. 132
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AnA	LO	GI	jE	sA	DrU	GIM	pE	rAŠ	KIM	pA	LA	tA	MA

Za ana li zu pa la te še sto kri lo vić ve o ma je zna čaj no bi lo po re đe nje sa 
dru gim pa la ta ma i re pre zen ta tiv nim ku ća ma iz Pe ra sta na sta lim u istom pe-
ri o du, to kom 17. vi je ka, me đu ko ji ma po seb no sta ri jom ku ćom Ma za ro vi ća i 
pa la tom štu ka no vić. Ta ko đe, zna čaj ne ana lo gi je za seg men te en te ri je ra pa la-
te še sto kri lo vić iz 19. vi je ka pro na đe ne su u en te ri je ru ku će iz kom plek sa 
Bu ro vić.

Naj ve ća slič nost se mo že uoči ti iz me đu pa la te še sto kri lo vić i sta ri je 
ku će Ma za ro vi ća, ka ko u unu traš njoj or ga ni za ci ji pro sto ra ta ko i u ob li ko-
va nju, i to pri je sve ga zbog slič nih di men zi ja, ob li ka sa če tvo ro vod nim kro-
vom, do da tog spo ljaš njeg ste pe niš ta, bal ko na sa “re ne san snim” ka rak te ri sti-
ka ma, i dru gih ele me na ta. 

Sta ri ja ku ća Ma za ro vi ća gra đe na je vje ro vat no u dru goj po lo vi ni 17. 
vi je ka, na kon 1687. go di ne. Ona je u po re đe nju sa ve li kim ba rok nim pa la ta-
ma iz 18. vi je ka, baš kao i pa la ta še sto kri lo vić, ma njeg ga ba ri ta i je do stav-
nog vo lu me na. Ima pri ze mlje i dva spra ta, sa če tvo ro vod nim kro vom, i na-
knad no do zi da no spo ljaš nje ste pe niš te na glav noj fa sa di ko je vo di do pr vog 
spra ta.

Krov na sta ri joj ku ći Ma za ro vi ća je pr vo bit no bio če tvo ro vo dan, a ka-
sni je je na kon iz grad nje pa la te po stao tro vo dan. Da nas su i krov i sve me đu-
sprat ne ta va ni ce uru še ni. Me đu sprat ne kon struk ci je nad svim eta ža ma su, 
kao i kod pa la te še sto kri lo vić, bi le dr ve ne, a gre de ta va ni ce su se osla nja le 
na zid na isti na čin - pre ko ka me nih kon zo la ko je su sa ču va ne. 

U pri ze mlju se na la zi la ko no ba. Pr vom spra tu se pri stu pa lo spo lja pre-
ko ka me nog ste pe niš ta kroz por tal ko ji je cen tral no po sta vljen na ju žnoj fa-
sa di. Na tom ni vou, gdje se na la zio re pre zen ta tiv ni pro stor ku će - “pi a no 
no bi le”, na la ze se i bo ga ti ele men ti ka me nog na mješ ta ja. U sje ver nom zi du, 
na su prot gla vom ula zu, na la zi se ugra đe ni or mar sa ka me nim pra go vi ma i 
po li ca ma. Ovaj kon cept se u istom ob li ku ja vlja i kod pa la te še sto kri lo vić, 
sa mo sa ugra đe nim umi va o ni kom. S tim što su ugra đe ni umi va o nik i ugra đe-
ni or man ve o ma slič ne for me. Na dru gom spra tu je, bi la smješ te na ku hi nja 
sa po moć nim pro sto ri ja ma. U sje ve ro i stoč nom uglu, kao i kod pa la te še sto-
kri lo vić, po sto ji og njiš te sa sa ču va nim ka me nim kon zo la ma za na pu. Na 
ovom ni vou u sje ve ro za pad nom uglu, na la zi se niz puš kar ni ca ko je uka zu ju 
na ve o ma va žan od bram be ni ka rak ter ku će. Puš kar ni ce se na la ze i na pa la ti 
še sto kri lo vić.

Na glav noj fa sa di na dru gom spra tu, se na la zi cen tral no po sta vljen 
bal kon, kao i na pa la ti še sto kri lo vić. U knji zi „Kul tur na po vi jest gra da Pe ra-
sta“ Pa vao Bu to rac na vo di da se bal ko ni sa „re ne san snim“ ka rak te ri sti ka ma, 
ko ji ima ju ba lu ste re sa kru žnim pre sje kom, u Pe ra stu sre ću na par ku ća me đu 
ko ji ma na sta ri joj ku ći Ma za ro vić i pa la ti še sto kri lo vić. Je dan od pro zo ra na 
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dru gom spra tu glav ne fa sa de ima pod pro zor ne ka me ne kon zo le i pro šu plje ne 
kon zo le, kao što su ima li svi pro zo ri na pa la ti še sto kri lo vić.

sta	ri	ja	ku	ća	Ma	za	ro	vi	ća,	dru	ga	po	lo	vi	na	17.	vi	je	ka

Ve o ma su zna čaj ne i ana lo gi je iz me đu pa la te še sto kri lo vić i pa la te 
Štu ka no vić. Pa la ta štu ka no vić se na la zi u dru goj od dvi je pri rod ne uva le 
Pe ra sta, u Pen či ći ma. Ona je gra đe na po čet kom 17. vi je ka, 1621. go di ne, i 
iako je na sta la kao re zul tat suk ce siv nog gra đe nja i vješ tog pri la go đa va nja 
sta ri jih obje ka ta ba rok noj or ga ni za ci ji pro sto ra, i ima dvi je osnov ne fa ze 
grad nje na sta ja le u pe ri o du 16-17. vi je ka kao i ma nji broj pre grad nji unu tar 
njih, u mno gim seg men ti ma se mo že po re di ti sa pa la tom še sto kri lo vić. I pa-
la ta štu ka no vić se kao i pa la ta še sto kri lo vić na la zi ne po sred no uz li ni ju uli ce 
Sta ri put, ima pri ze mlje i dva spra ta, če tvo ro vo dan krov i cen tral no po sta-
vljen bal kon na dru gom spra tu glav ne fa sa de. I ona ima bi sti jer nu u ni vou 
pr vog spra ta sa zad nje stra ne ku će, kao i puš kar ni ce u ni vou dru gog spra ta. 
Na boč noj fa sa di fu ge su is pup če ne i ra đe ne od cr ven ka stog mal te ra, isto kao 
i na pa la ti še sto kri lo vić.

Po seb no je zna čaj no rje še nje ta va ni ce pr vog spra ta. U pa la ti štu ka no-
vić, ve o ma slič no kao i u pa la ti še sto kri lo vić, po sto je dr ve ne gre de sa pro fi-
la ci jom “na baš tun”, di men zi ja 15x23 cm na raz ma ku od oko 35 cm, ko je se 
pre ko ban ki ne na kon zo la ma osla nja ju na zid. Raz li ka je je di no što su gre de 
u pa la ti štu ka no vić bi le sli ka ne, a u pa la ti še sto kri lo vić sa mo bo ja ne u jed-
nom to nu.
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sli	ka	ne	dr	ve	ne	gre	de	sa	pro	fi	la	ci	jom	“na	baš	tun”	u	pa	la	ti	Štu	ka	no	vić	

Zna čaj ne ana lo gi je za seg men te en te ri je ra pa la te Še sto kri lo vić iz 19. 
vi je ka pro na đe ne su u en te ri je ru ku će iz kom plek sa Bu ro vić. Kom pleks 
Bu ro vi ća se na la zi u za pad nom di je lu Pe ra sta, u Pen či ći ma. Zna ča jan je kao 
cje li na na ko joj je uz cen tral ni dio, ko ji pred sta vlja je dan od re pre zen ta tiv ni-
jih pri mje ra ba rok ne stam be ne ar hi tek tu re, do da to u dru goj fa zi, naj vje ro vat-
ni je u 19. vi je ku, kri lo ko je se na la zi iz nad uli ce ne po sred no uz cr kvu sv. 
Iva na Kr sti te lja. 

Kao i kod pa la te še sto kri lo vić, i na kom plek su Bu ro vić po sto je ja sno 
de fi ni sa ne dvi je osnov ne fa ze grad nje - iz vor na ba rok na i dru ga na sta la u 19. 
vi je ku. Raz li ka je je di no što je kod kom plek sa Bu ro vi ća na po sto je ću ba rok-
nu struk tu ru do da to kri lo u 19. vi je ku, dok su kod še sto kri lo vi ća te in ter ven-
ci je vr še ne u okvi ru po sto je će ba rok ne struk tu re.

Kom ple tan en te ri jer u no vom kri lu ku će Bu ro vi ća ima ob ra du sa mal-
ter nom de ko ra ci jom ko ja je ve o ma slič na onoj u pa la ti še sto kri lo vić. Kon-
cept mal ter ne de ko ra ci je, ob li ci kao i di men zi je su sko ro iden tič ni. Mo glo bi 
se pret po sta vi ti da su ko riš će ni i isti ša blo ni, ili da je isti maj stor ra dio i je-

pa	la	ta	Štu	ka	no	vić	na	sta	roj	fo	to	gra	fi	ji
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dan i dru gi en te ri jer. Raz li ka je što po lja na mal ter noj de ko ra ci ji u ku ći Bu-
ro vi ća ni su bi la de ko ri sa na kao u še sto kri lo vi ći ma, i što je pla fon bio bez 
cen tral ne de ko ra ci je. Zna čaj no je da je isti kon cept ob ra de en te ri ja ra u ku ći 
Bu ro vić re a li zo van u svim so ba ma i sa lo ni ma pr vog i dru gog spra ta, a ne 
sa mo u jed nom sa lo nu kao kod pa la te še sto kri lo vić, kao i da je ve li koj mje-
ri sa ču van i u mno go bo ljem sta nju.

De	ta	lji	en	te	ri	je	ra	iz	ku	će	u	kom	plek	su	Bu	ro	vić

FA	zE	rAz	VO	jA	pA	LA	tE

Na osno vu ana li ze do stup nih do ku me na ta, li te ra tu re, svih osta lih iz vo-
ra, snim ka po sto je ćeg sta nja i ar hi tek tu re pa la te, us po sta vlje nih pa ra le la sa 
dru gim pe raš kim ku ća ma i pa la ta ma, raz go vo ra sa pret hod nim vla sni ci ma 
pa la te, doš lo se do pret po stav ke ka ko je po fa za ma te kao raz voj pa la te še sto-
kri lo vić.

I	FA	zA	–	17.	VI	jEK,	1691.	GO	DI	nA

Pa la ta je naj ve ro vat ni je iz gra đe na 1691. go di ne35, o če mu svje do či 
nat pis na vi jen cu glav ne fa sa de. Pa la ta je ob li ko va na po, u Bo ku Ko tor sku 

35 Pre ma in for ma ci ja ma po to ma ka po ro di ce Čor ko don Gra ci ja Braj ko vić je na vo dio 
da je pa la ta še sto kri lo vić ra đe na u dvi je fa ze, da su pr vo ura đe ni pri ze mlje i pr vi sprat, a da je 
dru gi sprat ra đen 20 go di na na kon to ga. To bi mo glo da zna či da je pa la ta sa dru gim spra tom 
za vr še na 1691. go di ne, a da je pr vi sprat bio po dig nut oko 1670-te go di ne.
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tek do ni je tim, ra nim ba rok nim prin ci pi ma. U toj pr voj fa zi de fi ni sa ni su ob-
lik i pro por ci ja pa la te - njen ga ba rit, sprat nost, ob lik kro va, ras po red i ve li či-
na ve ći ne otvo ra. U toj fa zi ura đen je i pro fi li sa ni krov ni vi je nac sa gr bom, 
nat pi som i de ko ra ci jom.

Ulaz u toj pr voj fa zi je bio u ni vou pri ze mlja, kroz ko no bu. Ve za iz-
me đu eta ža je ostva ri va na pre ko unu traš njeg dr ve nog ste pe niš ta ko je i da nas 
po sto ji na istom mje stu.

Otvor či ji su osta ci vi dlji vi na boč noj, is toč noj fa sa di po sto jao u toj 
pr voj fa zi. U pi ta nju su vra ta, či ji su pra go vi uklo nje ni. Ana li zi ra ju ći di men-
zi je osta ta ka ovih vra ta mo že se za klju či ti da su ona ima la istu ši ri nu kao i 
vra ta na glav noj fa sa di dru gog spra ta. Vi si na ovih vra ta se po kla pa sa vi si-
nom vra ta iste eta že na glav noj fa sa di. U do njoj zo ni ovog za zi da nog otvo ra 
vi dlji ve su in ter ven ci je ko je se na la ze na is toj vi si ni kao i kon zo le bal ko na 
pr vog spra ta. Ve li ka je vje ro vat no ća da je is pred ovih vra ta po sto ja la ne ka 
kon struk ci ja, pre ko ko je se mo glo do ći od spo lja do pr vog spra ta. Mo gu će da 
je to bi lo spo ljaš nje ste pe niš te, ili mo žda svod ko ji je po ve zi vao ni vo pr vog 
spra ta pa la te sa ni vo om dvo riš ta pre ko pu ta36.

U pr voj fa zi naj vje ro vat ni je ni je bi lo iz la za iz ku će sa sje ver ne stra ne 
pre ma dvo riš tu. Ovo je kon cept ko ji se ja vlja i kod sta ri je ku će Ma za ro vi ća.

U en te ri je ru je iz ove pr ve fa ze ko no ba osta la naj vje ro vat ni je bez ve-
li kih iz mje na. Na pr vom spra tu je ka sni je doš lo do ve ćih in ter ven ci ja ta ko da 
se ne mo že sa si grur noš ću utvr di ti iz vor na or ga ni za ci ja tog pro sto ra. Si gur no 
je da su u toj fa zi gre de ta va ni ce pr vog spra ta bi le vi dlji ve. Na dru gom spra-
tu pro stor ko ji je si gur no za dr žao iz vor ni po lo žaj i or ga ni za ci ju je ste ku hi nja. 
Pred nji trakt dru gog spra ta, u ko me se na la ze tr pe za ri ja i dvi je so be, mo gu će 
je da je za dr žao iz vor nu kon cep ci ju, ali se to ipak ne mo že sa si gur noš ću po-
tvr di ti. 

II	FA	zA		19.	VI	jEK	

Do ve ćih in ter ven ci ja na pa la ti še sto kri lo vić, kao i na ne kim dru gim 
ku ća ma u Pe ra stu naj vje ro vat ni je do la zi kra jem 19 i po čet kom 20. vi je ka, 
ka da se de ša va ma nji za mah u ob no vi i kul tur nom pro cva tu na se lja. Me đu-
tim, vr lo je mo gu će i da su se ma nje pro mje ne de ša va le iz me đu 17. i 19. 
vi je ka.

U in ter ven ci ja ma ko je su se de si le u 19. vi je ku us po sta vlje na je or ga-
ni za ci ja pro sto ra na pr vom spra tu pa la te ko ju za ti če mo da nas, kao i iz ve de na 
ob ra da kom plet nog en te ri je ra uklju ču ju ći i en te ri jer za pad nog sa lo na. 

36  Pa la ti še sto kri lo vić u ovoj fa zi si gur no je pri pa da la i par ce la sa boč ne is toč ne stra-
ne, uz li ni ju sta rog pu ta.
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No va or ga ni za ci ja pro sto ra pod ra zu mi je va la je da se pre ko spo ljaš njeg 
do zi da nog ste pe niš ta do la zi do cen tral no po sta vlje nog glav nog ula za u pa la-
tu. Kroz glav ni por tal ula zi se u hod nik, uz ko ji su sa boč nih stra na po sta-
vlje na dva sa lo na. Na hod ni ku su po sta vlje na bo ga ti je ob ra đe na dvo kril na 
vra ta. Dvo je boč nih je vo di lo u sa lo ne, a tre ća u zad nji trakt pa la te u ko me 
se na la ze hod nik i ste pe niš te. Hod nik sa sa lo ni ma je bio re pre zen ta tiv nog 
ka rak te ra, dok je zad nji trakt ku će bio sa mo za uku ća ne. 

U ovoj fa zi su pre kri ve ne do ta da vi dlji ve gre de ta va ni ce pr vog spra ta 
i po sta vljen je pla fon. 

Ovim in ter ven ci ja ma mo ra lo je da pret ho di za zi đi va nje vra ta na boč-
noj is toč noj fa sa di, i svih puš kar ni ca na pr vom i dru gom spra tu, kao i do-
grad nja spo ljaš njeg ste pe niš ta na glav noj fa sa di do ni voa pr vog spra ta. Pi ta-
nje osta je otvo re no da li je do svih ovih in ter ven ci ja doš lo ne po sred no pri je 
in ter ven ci ja u en te ri je ru ili čak i u ne koj ra ni joj fa zi.

U fa zi ka da su za zi da na vra ta na pr vom spra tu is toč ne fa sa de otvo ren 
je pro zor ne po sred no uz za zi da ni otvor. Ka me ni pra go vi sa ovih za zi da nih 
vra ta su uklo nje ni i naj vje ro vat ni je is ko riš te ni za no vo o tvo re na vra ta na dru-
gom spra tu, na sje ver noj zad njoj fa sa di pre ma dvo riš tu. Di men zi je nad vrat-
ni ka i vi jen ca se po kla pa ju sa pret po sta vlje nim di men zi ja ma za zi da nog otvo-
ra. Vra ta na zad njoj fa sa di su osta vlje na po vla če njem ver ti kal nih pra go va 
ma lo uža.

Sa lon na pr vom spra tu je iz vor no bio po ve zan sa pro sto ri jom u sje ver-
nom di je lu o če mu svje do če vi dlji vi osta ci za zi da nog otvo ra na sje ver nom 
zi du, sa lo na. Ta pro sto ri ja je, po svje do če nju po to ma ka po ro di ce Čor ko, bi la 
u stva ri ma nja so ba, “za jed nu žen sku oso bu”. 

Nad pro zor ne i pod pro zor ne kon zo le su obi je ne ka da su po sta vlje ni dr-
ve ni kap ci- šku ra na pro zo ri ma. Pro zor na za pad noj boč noj fa sa di je za zi dan 
vje ro vat no ka da je su sjed na ku ća sa za pad ne stra ne, ko ja se na la zi na uda lje-
no sti od sve ga 47 cm od pa la te nad vi še na.

Boč na, is toč na fa sa da je u ni vou pr vog i dru gog spra ta bi la mal te ri sa-
na cr ve nim mal te rom. Ovaj mal ter je bio na fa sa di do po čet ka 20. vi je ka, ali 
ka da je uklo njen ne zna se sa si gur noš ću.
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po moć ni obje kat ko ji se na la zi u dvo riš tu pa la te je bio pri ze man i 
imao je krov na jed nu vo du. Ne mo že se sa si gur noš ću utvr di ti da li je ovaj 
obje kat na stao isto vre me no sa grad njom pa la te, ili je mo žda po sto jao na 
ovom mje stu i pri je grad nje pa la te. U sva kom slu ča ju, zid na ko ji se osla njao 
krov pri zem nog ob je ka je na knad no do zi dan uz pa la tu, ali je vr lo mo gu će da 
je na pro sto ru dvo riš ta i bi sti jer ne ra ni je po sto jao ne ki sta ri ji pri zem ni obje-
kat, pa da je pa la ta iz gra đe na is pred tog objek ta.

Pre ma in for ma ci ja ma ko je nam je dao Vla di mir Br gu ljan u ovom 
objek tu se ra ni je pro da va lo vo će i po vr će ko je je do no še no sa ze mlje ko ju je 
po ro di ca Čor ko ima la na Her ceg nov skoj ri vi je ri, u Tri po vi ni. Već u pr voj 
po lo vi ni 20. vi je ka ovaj obje kat se ne ko ri sti vi še za te svr he, i već je bez 
kro va. Ka da je uklo njen krov sa ovog objek ta unu traš nji pro stor je po čeo da 
se ko ri sti kao dvo riš te. 

Bi sti jer na, či ja se gor nja po vr ši na ne ti pič no na la zi na sre di ni vi si ne 
pr vog spra ta, je iako do da ta uz pa la tu vje ro vat no na sta la jed no vre me no sa 
njom. Mo gu će da je na pro sto ru bi sti jer ne i dvo riš ta ra ni je po sto jao ne ki sta-
ri ji pri zem ni obje kat, i da je pa la ta iz gra đe na is pred tog objek ta, a da je vi si-
na bi sti jer ne od re đe na vi si nom tog objek ta. Ste pe niš te je do gra đe no uz bi sti-
jer nu, a zid bi sti jer ne je bio fu go van istom vr stom spoj ni ca kao i glav na fa-
sa da i do gra đe no ste pe niš te na glav noj fa sa di. 

Pal ma is pred glav ne fa sa de je za sa đe na na kon ze mljo tre sa 1979.go di-
ne, jer je na fo to gra fi ja ma ne po sred no na kon ze mljo tre sa ne ma.

III	FA	zA		nA	KOn	zE	MLjO	trE	sA	1979.	GOD	

U po sljed njoj fa zi je doš lo do in ter ven ci ja ko je su se pre vas hod no od-
no si le na oja ča nje kon struk ci je, i ma nje pro mje ne u en te ri je ru. Ne ki ra do vi 
na san ci ji ku će su po če ti već 1975. go di ne, me đu tim ve ći za hva ti su pred u-
ze ti na kon ze mljo tre sa 1979. go di ne u ko me je i pa la ta znat no oš te će na.

U ni vou pri ze mlja je po sta vlje na ar mi ra no-be ton ska po du žna gre da 
ko ja se osla nja na dva be ton ska stu ba. Ta va ni ca pri ze mlja je mal te ri sa na. Na 
pr vom i dru gom spra tu na ve ćem di je lu po vr ši ne su po sta vlje ne no ve dr ve ne 
ta va ni ce iz nad po sto je ćih sta rih dr ve nih ta va ni ca. Vra ta ko ja su di rekt no po-
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ve zi va la sa lon na pr vom spra tu sa ma lom so bom u sje ve ro i stoč nom uglu 
pa la te su za zi da na, a ta so ba je pre tvo re na u ku pa ti lo. Za mi je njen je krov ni 
po kri vač, sta vlje na je no va ka na li ca. Dio auten tič ne krov ne kon struk ci je, ko-
ji je uti cao na stva ra nje ka rak te ri stič nog pre lo ma vi dlji vog na kro vu, je uklo-
njen, iako je krov za dr žao osnov nu for mu.

VrI	jED	nO	stI	I	znA	ČAj	pA	LA	tE

Pa la ta še sto kri lo vić se u Stu di ji zaš ti te gra di telj skog na slje đa Pe ra sta, 
za jed no sa pa la ta ma Mar ti no vić i štu ka no vić na vo di kao „jed na od ba rok
nih pa la ta sa kra ja XVII i po čet ka XVI II vi je ka u ko ji ma su sa ču va ni ori
gi nal ni pro stor ni sklo po vi i fa sa de i de ta lji ob ra de en te ri je ra, i ko ji zbog 
to ga tre ba da bu du sa ču va ni“. 

Naj ve ću vri jed nost pa la te še sto kri lo vić pred sta vlja cje lo vi tost sa ču
va nog eks te ri je ra i en te ri je ra, uklju ču ju ći i ori gi nal nu kon struk ci ju, za-
jed no sa oču va nim od no som pa la te pre ma dvo riš tu sa bi sti jer nom i te ra sa-
stim vr to vi ma sa sta bli ma na ran dži. 

Na pa la ti še sto kri lo vić su sa ču va ni zna čaj ni ele men ti ba rok nog ob
li ko va nja: kon cep ci ja fa sa de, bal ko ni sa ba lu ste ri ma, pro zo ri sa ka me nim 
kon zo la ma, i dr.

grb po ro di ce i ka za de še sto kri lo vić ko ji se na la zi na krov nom vi jen-
cu glav ne fa sa de, ra đen u mal te ru, je din stven je pri mjer ka ko u pe ra stu, 
ta ko i u Bo ki Ko tor skoj. Svi po zna ti gr bo vi bo kelj skih ple mić kih po ro di ca 
ko ji se po ja vlju ju na fa sa da ma nji ho vih ku ća i pa la ta ra đe ni su u ka me nu. 
Grb na pa la ti še sto kri lo vić je jed ni stven pri mjer sa ču va nog gr ba ra đe nog u 
mal te ru. Ta ko đe, i ci je li krov ni vi je nac u mal te ru sa de ko ra ci jom je je din-
stven pri mjer u Bo ki, ne ti pi čan za ovo pod ne blje.

Iz u ze tan zna čaj pa la ti še sto kri lo vić da je sa ču va na iz vor na kon struk
ci ja, uklju ču ju ći dr ve ne me đu sprat ne ta va ni ce sa pro fi li sa nim gre da ma iz 17. 
vi je ka i iz vor nu dr ve nu krov nu kon struk ci ju.

Ta ko đe, iz u zet no je zna ča jan i sa ču va ni en te ri jer, seg men ti or ga ni za-
ci je pro sto ra, ob ra de i po je di ni de ta lji, ka ko iz vor ni iz 17.vi je ka ta ko i 
na knad ni iz 19.vi je ka, me đu ko ji ma po seb no:

 � osta ci iz vor ne ba rok ne or ga ni za ci je pro sto ra, sa boč nim ula zom i 
oču va nim ugra đe nim ka me nim umi va o ni kom, kao i sa ču va na 
auten tič na ob ra da me đu sprat nih ta va ni ca iz 17. vi je ka
 � sa ču va na iz vor na or ga ni za ci ja ku hi nje sa auten tič nim og njiš tem sa 

na pom i ugra đe nom ka me nom su do pe rom - ška fom
 � u cje lo sti sa ču va na kon cep ci ja pro sto ra i ob ra da ene te ri je ra iz 19. 

vi je ka hod ni ka i dva sa lo na na pr vom spra tu, sa sto la ri jom
 � ob ra da za pad nog sa lo na pr vog spra ta sa mal ter nom de ko ra ci jom 
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IZ VO RI, BI BLI O GRA FI JA

BI	BLI	O	GrA	FI	jA

 � Gra ci ja Braj ko vić i gru pa auto ra, Ne ki ma nje pro u ča va ni pri mje ri 
gra djan ske i cr kve ne ar hi tek tu re spo me nič kog ka rak te ra u Ko tor-
skoj opšti ni, Go diš njak Po mor skog Mu ze ja u Ko to ru XXXV-XXX-
VI, Ko tor, 1987-1988.
 � Pa vao Bu to rac, Raz vi tak i ustroj Pe raš ke op ći ne, Pe rast, 1998.
 � Pa vao Bu to rac, Kul tur na po vi jest gra da Pe ra sta, Pe rast, 1999.
 � EX PE DI TIO, Tri sta go di na sa mo će, Be o grad, 1998.
 � Zo ri ca Ču bro vić, Ka po zna va nju ur ba ni stič kog raz vo ja Pe ra sta, 

Bo ka – zbor nik ra do va iz na u ke, kul tu re i umjet no sti br.23, Her-
ceg-No vi, 2003.
 � Ja smin ka Gr gu re vić, Ob ra da en te ri je ra u sa kral noj i stam be noj ar-

hi tek tu ri Pe ra sta, Bo ka – zbor nik ra do va iz na u ke, kul tu re i umjet-
no sti br. 24, Her ceg-No vi, 2004.
 � Alek san dra Ka pe ta no vić, Pa la ta Ma za ro vić u Pe ra stu, Bo ka – zbor-

nik ra do va iz na u ke, kul tu re i umjet no sti br. 24, Her ceg-No vi, 
2004.
 � Ka ta ri na Li sa vac, Pa la ta Zma je vić u Pe ra stu, Bo ka – zbor nik ra do-

va iz na u ke, kul tu re i umjet no sti br. 23, Her ceg-No vi, 2003.
 � Ni ko Lu ko vić, Bo ka Ko tor ska, Ce ti nje, 1953.
 � Sa va Na ki će no vić, Bo ka (An tro po ge o graf ska stu di ja), Be o grad, 

1913.
 � Duš ko Ži va no vić, Du bro vač ke ku će i po la če, Be o grad, 2000.
 � Duš ko Ži va no vić, Ka me ni na mješ taj du bro vač kih ku ća i pa la ta, 

Du brov nik, 1990.
 � Kru no Pri ja telj, Umjet nost XVII i XVI II sto lje ća u Dal ma ci ji, Ma-

ti ca Hr vat ska, 1956, Za greb
 � Mi lan Zlo ko vić, Gra đan ska ar hi tek tu ra u Bo ki Ko tor skoj u do ba 

mle tač ke vla sti, Spo me nik CI II, SA NU, Be o grad, 1953.
 � Mi loš Mi lo še vić, Na se lja, kul tu ra sta no va nja, druš tve ni ži vot i obi-

ča ji Bo ke Ko tor ske za vri je me mle tač ke vla da vi ne, Po mor ski tr-
gov ci, rat ni ci i me ce ne- Stu di je o Bo ki Ko tor skoj XV-XIX sto lje ća, 
Equ i li bri um, Be o grad; CID Pod go ri ca, 2003.
 � Mi loš Mi lo še vić, Ne ke stil ske od li ke ba ro ka u Bo ki Ko tor skoj, Po-

mor ski tr gov ci, rat ni ci i me ce ne- Stu di je o Bo ki Ko tor skoj XV-XIX 
sto lje ća, Equ i li bri um, Be o grad; CID Pod go ri ca, 2003.
 � Kru no Pri ja telj, Ba rok u Dal ma ci ji
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 � Mi lan Zlo ko vić, Gra đan ska ar hi tek tu ra u Bo ki Ko tor skoj u do ba 
mle tač ke vla sti, Spo me nik CI II, SA NU, Be o grad, 1953.
 � Vin ko Đu ro vić, O kon struk ci ja ma ku ća od XVI do kon ca XIX vi-

je ka u Ko tor skom za li vu i nji ho vim gra di te lji ma, Spo me nik CI II, 
SA NU, Be o grad, 1953.
 � Mi len ko M. Pa si no vić, Pod ruč je Ko to ra na Li sti svjet ske pri rod ne 

i kul tur ne baš ti ne UNE SCO, Ko tor, 2001.
 � Ra doj ka Ja ni ći je vić, Por tre ti iz fon da Po mor skog mu ze ja Cr ne Go-

re, Go diš njak Po mor skog Mu ze ja u Ko to ru L, Ko tor, 2002.
 � Mi loš Mi lo še vić, Vi še sloj ni zna čaj dje la Vla di mi ra Br gu lja na o 

spo me nič kom pra vu, tekst ob ja vljen u dnev nim no vi na ma
 � Mir ko Vu ka so vić, Gr bo vi ko tor skih i pe raš kih ple mić kih po ro di ca, 

Ko tor, Be o grad, 2008.
 � EX PE DI TIO, Pa la te Bo ke Ko tor ske, Ko tor, 2008.

Is	trA	ŽI	VA	njA,	stU	DI	jE,	pLA	nO	VI

 � Po pis šte te od ze mljo tre sa, Za vod Bo sne i Her ce go vi ne, na la zi se u 
Re gi o nal ni om za vo du za zaš ti tu spo me ni ka kul tu re Ko tor, 1979.
 � Stu di ja zaš ti te gra di telj skog na slje đa Pe ra sta, Re gi o nal ni za vod za 

zaš ti tu spo me ni ka kul tu re Ko tor, Ko tor, 2002.
 � Me nadž ment plan Pri rod no i kul tur no-isto rij skog pod ruč ja Ko to ra, 

Re gi o nal ni za vod za zaš ti tu spo me in ka kul tu re Ko tor, Ko tor, 2007.

OstA	LI	Iz	VO	rI

 � Austro-ugar ski ka ta star ski plan (in di ka ci o ne ski ce za kat star ski 
plan) Pe ra sta iz pr ve po lo vi ne 19. vi je ka (1836. g.) , Isto rij ski ar hiv 
Ko tor
 � Austro-ugar ski ka ta star ski plan Pe ra sta sa kra ja 19. vi je ka ili po čet-

ka 20. vi je ka, Isto rij ski ar hiv Ko tor
 � Gra vi ra Pe ra sta i Bo ke Ko tor ske, Vin cen zo Co ro nel li, 17. vi jek
 � Sta re fo to gra fi je Pe ra sta, fo to al bum u vla sniš tvu Mi ra Ul ča ra iz 

Pe ra sta
 � Do ku men ta ci ja Mu ze ja Gra da Pe ra sta, re gi stra isto rij sko umjet nič-

ka zbir ke
 � http://www.he ral di ka sr bi ja.com/ga le ri ja/main.php?g2_ite-

mId=1101&g2_pa ge=8
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Crtež	br.	1	–	Uža	lokacija	palate	Šestokrilović



	 palata	Šestokrilović	u	perastu	 105

Crtež	br.	2	–	Osnova	prizemlja
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Crtež	br.	3	–	Osnova	prvog	sprata
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Crtež	br.	4	–	Osnova	drugog	sprata

Crtež	br.	5	–	Osnova	krovne	konstrukcije
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Crtež	br.	6	–	poprečni	presjek

Crtež	br.	7	–	podužni	presjek
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Crtež	br.	8	–	južna	fasada

Crtež	br.	9	–	Istočna	fasada
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Crtež	br.	10	–	sjeverna	fasada

Crtež	br.	11	–	zapadna	fasada
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Crtež	br.	12	–	salon	na	prvom	spratu	palate	–	izgledi	zidova	i	osnova	plafona
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Crtež	br.	13	–	Balkon	na	prvom	spratu

Crtež	br.	14	–	Balkon	na	drugom	spratu
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Aleksandra Kapetanović

ŠESTOKRILOVIĆ pALACE IN pERAST 

Summary

This paper is based on the „Architectural analysis of the šestokrilović Palace” 
performed by the non-government organization EXPEDITIO of Kotor  in the second half 
of  2008.   The analysis should have served as a base for the project of the reconstruction, 
considering that šestokrilović Palace had not been explored up to that time and presents 
one of the most significant palaces in Perast.

It is supposed that šestokrilović Palace was built in the late 17th century, accord-
ing to the inscriptions on the cornice under the roof where the year 1691 is given. The 
Palace was built by the members of the šestokrilović family, after whom it got the name 
kazada šestokrilović, one of the twelve aristocratic brotherhoods of Perast. Miloš 
šestokrilović, mentioned by Mavro Orbin, in approximately in 1160, as the leader of the 
people of Perast, is chronologically the first person of Perast mentioned in historic sourc-
es. The Palace as early as in the first century after its construction became the ownership 
of another family. The family most frequently mentioned in connection with the Palace, 
besides šestokrilović, is the family Čorko. Due to the marriage of Meri Čorko to captain 
Krilo Brguljan of Prčanj the Palace has been owned by the Brguljan family from the 
early 20th century till 2006. 

The šestokrilović Palace presents a typical example of baroque palaces built in 
the 17th  century which, compared the specific  type of  Boka  palaces with their belve-
deres dating from the 18th  century, are arched, of smaller size, simpler shape with four 
sided roof, yet already showing  certain  baroque elements. 

Form and the organisation of space as found at present day in šestokrilović Pal-
ace are results of the changes that occurred in several stages of the modification of the 
house and present overlapping of the original space organisation from the late 17th cen-
tury, with major changes introduced in the 19th century and the last ones performed after 
1979.    

The greatest worth o šestokrilović Palace presents the wholeness of the preserved 
exterior and interior, including the original structure, together with preserved relation of 
the Palace and the courtyard with its rainwater reservoir and terraced gardens with or-
ange trees. 

Certain significant elements of baroque treatment are preserved on 
šestokrilović Palace such as: conception of the facade, balconies with balusters, 

windows with stone consoles, etc. The coat-of-arms of the šestokrilovićs made in plaster, 
located on the roof cornice of the main facade, is a unique example both in Perast and in 
the Boka Kotorska Bay. A particular value of the Palace is the preserved original struc-
ture, including wooden ceilings with contoured beams from the 17th century and the roof 
structure, as well as the preserved segments of the interior, space organization, the treat-
ment and certain details: 

 � remains of the original baroque space organization, with the side entrance and 
preserved fitted stone wash basin, as well preserved  authentic treatment of 
the ceilings from the  17th  century;

 �  preserved organization of the kitchen  with the hearth and fitted stone sink;
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 � fully preserved space conception and the treatment of the interior from the  
19th  century of the hall and two lounges on the first floor, and in particular 
the treatment of the  west lounge with plaster decoration from the 19th  cen-
tury.

šestokrilović Palace contained 17th century style furniture. Among the art works 
that used to be in the Palace the portraits deserve special attention, one of them is now in 
the Maritime Museum of Montenegro in Kotor, and the other two in the Town Museum 
of Perast. 


